

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 104

Palma de Mallorca.—Miércoles 28 de Septiembre de 1921

Precio: 10 céntimos

NUESTROS COLABORADORES

LA PRENSA BALEAR

Doy a la publicidad un trabajo redactado hace algunos años (en Junio de 1910) para un concurso literario en cuyo programa hicieron figurar mis colegas en las tareas periodísticas un tema a que venía dedicando las investigaciones que me permitían mis contadas horas de huelga: «Estudio histórico de la Prensa Periódica en las Baleares».

El Jurado lo consideró digno de premio: deber mío es consignar en lugar preferente mi gratitud por su extrema benevolencia.

Dedicuélo a la Sociedad Económica de Amigos del País a la que dió tanto realce Su Eminencia el Cardenal Despuig, a aquella Corporación que organizaron los más ilustres ministros del buen rey Carlos III, por iniciativa del estadista Campomanes; la que, además de ser en su tiempo eje del movimiento intelectual y artístico de Palma, y palanca de todo progreso en Mallorca, fundó en esta capital el primer periódico, haciendo imperecedera la memoria del sábado 13 de Mayo del año 1779 en que la Imprenta Real dió forma a la «Noticia Periódica»; e inolvidable el nombre de su redactor don Ignacio Serrá, abuelo del malogrado amigo de mi juventud, que fué alcalde de Palma en momentos de honda conmoción política don Rafael Manera.

El Abogado don Ignacio María Serrá, encargado de la redacción del semanario «Noticia Periódica», es el primer periodista balear que conocemos. El primero en cuanto al tiempo, que por lo que respecta a méritos literarios, bien nos consta que nombres eminentes en las letras y en el periodismo le han arrebatado, a título de mejor derecho, la primacía.

El primer número de cada año, desde 1787 hasta 1820, lleva el título de «Semana Económico, Instructivo y Comercial», con ligeras variantes.

Tranquilamente pudo ofrecer al público la Real Sociedad Económica de Amigos del País «los precios corrientes de la semana y otras curiosidades», como reza el título de este Semanario, mientras los acontecimientos políticos no trajeron hasta nuestras placenteras costas el oleaje que encrespó la Revolución francesa, cuyo epílogo fué para nosotros el huracán desencadenado por la ambición de Napoleón el Grande, con la secuela de la prisión de Fernando VII, las tristezas de Cabrera, el movimiento de opinión que coreó las gloriosas Cortes de Cádiz, y la epopeya de la Guerra de la Independencia.

Reflexionaron, como siempre ha sucedido, sucede y sucederá, estos disturbios y estas novedades en la prensa balearica, apareciendo en el año 1808 el «Diario político de Mallorca» cuyo prospecto lleva la data del día 3 de Junio; salió el primer número el 15 del mismo mes bajo la dirección del capellán Castrense don Sebastián Hernández, siendo don Juan Antonio Picornell el Redactor; en la imprenta de Salvador Savall los cuatro primeros números, después en la de Melchor Guasp, y desde el número catorce en la de Buenaventura Villalonga, en cuya fecha perdió el calificativo de Político, continuando con el nombre de «Diario de Mallorca» hasta el 31 de Diciembre de 1914.

Y, caldeándose cada momento más la atmósfera, hasta el mismo Semanario de la Sociedad Económica llegó el 2 de Octubre de 1809 a adoptar el epíteto puesto en moda, y titulóse «Semana política de Mallorca». De aquella década memorable por tantos conceptos, sobrevive aún en nuestros días «El Diario de Palma», que con variaciones de rótulo, ha vivido, viniendo las vicisitudes de los tiempos mucho más que tantas instituciones y sistemas y formas de gobierno, que sus fundadores reputaron imperecederas. (1)

Nuestro decano vino al palenque literario con el título de «Diario Balear»; y fué continuador del «Diario de Mallorca» de que he hablado, y del Brusi de que luego trataré.

(1) Diez años después de escritas estas líneas suspendió su publicación el venerable decano del periodismo mallorquín.

Honra a la prensa balear este viejo monumento del periodismo palmesano, como honra a Mallorca la imprenta que lo da a luz, contando con un aboleo no interrumpido de cuatro siglos.

Huyendo de los horrores de la invasión francesa y de las luchas sangrientas que fueron su secuela, refugióse en Mallorca en 1811 el Brusi, el «Diario de Barcelona», transplantando a esta tierra, que demostró no ser estéril para tal semilla, la hoja diaria que desde hace un siglo lleva a los hogares las palpitaciones de la vida pública del pueblo catalán.

Y con el periódico trajo la prensa y las cajas para imprimirlo, que había instalado en Tarragona, y con las que siguió el ejército libertador de la patria.

Por los servicios prestados a la cultura y a la defensa de la nación en período tan luctuoso, fué obtenido para sus directores del Marquesado de Casa Brusi. Retiróse de Palma esta imprenta en virtud del Convenio de Tolsa, por el que Barcelona fué liberada en 28 de Mayo de 1813. La imprenta de Guasp se hizo cargo del «Diario de Palma» en 1.º de Noviembre de dicho año, y al poco tiempo asumió la continuación de este periódico y del «Diario de Mallorca», bajo el nuevo título de «Diario Balear».

Más que hojeando el libro de la Historia aprendemos algo íntimo; algo que descubre las entrañas de la sociedad mallorquina, algo que nos enseñan los títulos, cuanto más las columnas, de los periódicos locales del año doce: «El Aristarco», «El Amigo de la Verdad», «La Aurora Patriótica Mallorquina» (los ecos de cuya celebridad llegan hasta nosotros), «Gazeta Triunfo Mensual», «Semana Cristiano política», «Diario de Buja», no menos famoso que la «Aurora». Y en el año siguiente vinieron a tomar parte en la batalla, que este nombre, y no el de lucha, merece la agitación producida por las disputas en que, con cualesquiera armas, argumentos y sofismas, (no hablemos de las sátiras y los insultos), dilucidábase el pro y el contra de las nuevas ideas, «La Antorcha», «El Diario Predicador», «El Telégrafo Menorquín», «El Finiquito de la Antorcha», «Nou Diari de Buja», «El Liberal Napoleón», «El Diario Político» y «Mercantil de Palma».

«El Cometa», que se imprimió en 1814, fué el punto final que puso término a esta crisis, en que la fiebre amenazaba llegar al paroxismo.

Calma mortal, silencio de sepulcro, siguió a este pandemónium. Fernando el Deseado había regresado al reino que le conservaron los héroes del año ocho y los patriotas del doce, ahora ingratamente perseguidos. Cifrió la corona que había abandonado a los pies del Corso, y que las Cortes de Cádiz recogieron y guardaron como una reliquia para reponerla en sus regias sienes. Y borrando de la cronología «los mal llamados años», sembró de desolación la patria y amordazó la prensa.

BENITO PONS FÁBREGUES
Cronista de la Ciudad.
(Se continuará)

Efemérides mallorquinas

28 Septiembre 1560

El obispo electo de Mallorca D. Diego de Arnedo, asistió de R. O. a la desgraciada expedición de los Gelves, y quedó cautivo en la galera de don Sancho de Lelva.

El Rey don Felipe II ordenó al General don Guillermo de Rocafull que rescatara al prelado con los frutos y rentas del Obispado Sede, ejecutóse así y costó el rescate 55.000 ducados; duró su cautiverio 14 meses.

30 años atrás

24 Septiembre 1991.—En la plaza de la Puerta Pintada sostuvieron acalorada disputa, pasando a vías de hecho, un caballero de porte muy decente y un amo muy conocido en Alaró y en otras partes.

NUESTRAS CRONICAS DE MADRID

Lerroux da un paso adelante

La entrevista que han tenido los señores Maura y Lerroux es la comidilla de los círculos políticos. Faltos de otros temas que discutir y comentar, la nueva postura del jefe radical ha producido una sensación inmensa, mucho mayor de la que hubiera producido en pleno invierno.

Las izquierdas extremas están indignadísimas y desde el calificativo de absurdo hasta otros más peliagudos y ofensivos han sido lanzados contra el interesantísimo don Alejandro.

Para una visión superficial de las cosas, no está mal la airada actitud. Se recuerda el «Maura, nol», el famoso veto que subsistió durante varios años, la irreductible enemistad de los dos hombres públicos, la proverbial austeridad de uno y las historias que se cuentan del otro, y un gesto general de extrañeza ha conmovido las tertulias y las redacciones de los periódicos.

Para los que acostumbran a ahondar más en las cosas, la noticia de la entrevista no ha sido más que de mediano calibre; dejan de lado las radicalísimas estridencias del que fué llamado Emperador del Paralelo y lo era en realidad de Barcelona, y haciendo consigo mismo meditación acerca de todo lo ocurrido del año 13, fecha de la primera derrota electoral de Lerroux, acá, ven en éste un pensamiento fijo con una ejecución lenta: la entrada de don Alejandro en la órbita de una monarquía democrática a la que cree que se tiene que ir a parar forzosamente en vista de la «gripe» que tiene bronconeumónicos a los partidos de gobierno.

¿Se prepara el señor Lerroux para la crisis que debe sobrevenir cuando el gobierno actual dé por terminada su misión? Sólo él lo sabe, y tal vez don Antonio Maura. Dice el jefe radical que sólo ha expuesto sus juicios acerca del actual momento, pero allá se irrealizando algunas cosas y entre ellas no dudamos que danza el tema de la próxima crisis.

El partido conservador pasa por una crisis terrible, casi deshecho como a nadie se oculta ni nadie niega, ni aún sus ex-ministros que dicen su poquito de opinión en las columnas de «La Epoca». Los liberales, a pesar del fantasma de la unión concertada y del apoyo musical de don Melquiades Álvarez, parece que no tendrían la cohesión suficiente para empuñar por largo plazo, unidos, el cabestro, da rubor llamarle «riendas», del poder. Don Alejandro es de los que creen que todo da tumbos y que es necesaria una fuerza nueva que ejerza de amoníaco y revive los espíritus.

¿Habrá ido Lerroux a ofrecerse como tal o a insinuarse?

Por ahí dicen los maliciosos que Lerroux ha perdido toda su fuerza y que por pasos que dé se quedará sentado donde está.

Pero nos parece demasiada entrevista la de don Alejandro y don Antonio.

O los dos están locos—también así se susurra—o están en el ajo, y los tontos somos nosotros.

JOSÉ M. RUIZ MANENT
Madrid 24 Septiembre 1921.

NUESTROS COLABORADORES

Impresiones del Japón

V
Los templos en el Japón, como nuestras iglesias, se parecen entre sí más o menos; sólo el lujo varía según la importancia del edificio. Vistos uno o dos de ellos, puede decirse que ya se han visto todos.

El templo de Nischi-Hongwanji es el más antiguo y bello del Japón. Llegado al umbral, hay que sustituir el calzado por unas zapatillas, pues el suelo está cubierto de esteras que son muy difíciles de limpiar. Si el visitante no se despojase de su calzado, estas esteras se ensuciarían en poco tiempo, y constituirían un gran foco de infección.

Antes de visitar el templo propiamente dicho, el monje que hace de guía, os muestra los departamentos donde los sacerdotes tienen sus consejos, reciben a sus cofrades del extranjero y se recogen... Todos estos departamentos comunican entre sí por puertas de tableros desmontables que se adaptan unos con otros, para las ocasiones especiales en que hay mucha afluencia de gente, transformarlos en una vasta sala capaz para contener una gran muchedumbre.

La decoración de estas estancias es magnífica. Todas las pinturas están hechas sobre fondo de oro, lo cual les presta un exquisito sello de riqueza. Los techos están decorados de la misma manera; unos con abanicos maravillosos, y otros con crisantemos, cabezas de muertos, monos, palmas... Y es el decorado del techo lo que da el nombre a cada una de ellas. En una de estas estancias son dignos de mención, interesantes episodios de caza, pintados con maestría increíble, en los cuales el artista representa con prolijos detalles todas las escenas; desde la partida de los cazadores, hasta el momento de comerse la pieza.

Para un extranjero, es difícil descifrar a primera vista la composición de esta pintura. Miramos de izquierda a derecha y lo mismo hacemos cuando leemos un libro o un periódico. En China y Japón, hacen todo eso, mirando de derecha a izquierda. Al levantar la vista al techo, la primera escena que se ve, es la de los cazadores, festejando alegremente el éxito obtenido en la cacería; a continuación, la del transporte del jabalí muerto, y así las demás; es decir, la cacería comenzando por la última escena. Claro, que al momento se percibe uno del error. Mientras tanto el guía silencioso que ha notado en nuestro gesto la equivocación que habéis sufrido, sonríe maliciosamente.

Todas estas pinturas tienen alrededor, un marco de madera labrada, de cobre adamascado, o a veces de laca, que completa su magnificencia.

Seguidamente visitase el templo, o sea el lugar en que se celebran los cultos. Reina un silencio absoluto, que no turba ni el rechinar de sillas o bancos, pues no los hay. En los templos de Boudha los asistentes se sientan y se arrojan en las esteras. Los creyentes dan unas palmadas para llamar la atención del Dios, arrojan ostensiblemente una moneda y entonces se atreven a orar en la confianza de que su plegaria será atendida.

Los altares de estos Templos están hechos de laca maciza esculpida y ornada de cobre repujado. Son de un precio incalculable. Sobre el altar hay entronizado un Boudha negro, tan negro, que sus facciones no se distinguen en la penumbra silenciosa del lugar sagrado.

Lo que más sorprende en la construcción de estos templos, es que sin arcos, bóvedas ni ogivas, puedan sostenerse sin hundirse, edificios de tal amplitud.

Un árbol secular se eleva magestuoso en el patio del templo. La leyenda le atribuye el ser protector del edificio contra los incendios, y hasta el presente esta leyenda no parece haber sido desmentida.

Ha sido destruido cuatro veces por el fuego el templo de Highashi Hongwanji que se encuentra allí cerca, mientras el templo de Nischi Hongwanji sólo sufrió la voracidad del fuego en 1617.

Es también interesante la visita de un templo que encierra mil Boudhas de laca dorada, de la estatura de un hombre. Están alineados mitad de ellos a cada lado del altar donde se alza un Boudha de formidables proporciones. Esta imagen del Dios fué donada por un poderoso señor y la donación fué hecha de la siguiente manera: Este príncipe sufría jaquecas atroces, sobre todo, cuando el viento soplaban en uno de los árboles de su parque, los dolores de cabeza que le sobrevenían eran insostenibles. Mandó derribar este árbol y tallar de él un Boudha gigantesco, del que hizo donación al templo. Parece que desde entonces sus jaquecas desaparecieron. A su muerte donó su cabeza al Dios. Ahuecaron la cabeza del Boudha e introdujeron en ella la del donante.

ERNESTO M.ª DETHOREY.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

EXCESO DE MUJERES.—El exceso de mujeres existente en las Islas Británicas, debido a la guerra y calculando en 2.000.000 excita la seria preocupación de los sociólogos.

El profesor Geddes, de la Universidad de Saint Andrew, por ejemplo, considera que la situación entraña una grave ame-

naza. «La civilización, dice, es elevada o inferior según que las mujeres gocen de prima o de descuento».

Otros califican de alarmante al problema y ven un «odioso peligro» en sus efectos probables de perjuicio al matrimonio y a la paternidad y de tendencia a la relajación de la moralidad.

Una actriz preeminente, por otra parte, tiene un punto de vista más favorable de la preponderancia de las mujeres: «Pueden llevar vidas perfectamente completas por sí mismas. Todas las profesiones les están actualmente abiertas y ya el matrimonio no es una necesidad».

¿No es esta opinión la más racional y lógica de compartir? En cuanto respecta al temor de una reducción de los matrimonios, en Francia el problema ha sido resuelto justamente en sentido contrario; desde la guerra los enlaces han aumentado considerablemente en número y el coeficiente de natalidad se ha elevado.

Y ciertamente que todos los feministas sinceros han de resentir la imputación de que el exceso de mujeres sin casar pueda causar perjuicios a la moral. La inmoralidad es en gran parte un problema económico y con las nuevas oportunidades que las mujeres inglesas tienen ahora de mantenerse a sí mismas en toda clase de profesiones y oficios, el resultado puede ser una mejoría en las condiciones morales.

Las mujeres pueden tener descuento en Inglaterra en cuanto concierne al número, más tienen evidentemente prima en cuanto se refiere a la industria. Demostraron durante la guerra una notable capacidad de subsistencia propia y no hay razón ninguna para que no continuaran demostrando esa capacidad en la paz.

Esta confianza en su capacidad de existir sin el matrimonio puede no estar de acuerdo con teorías sociales alarmistas, pero está suficientemente justificada por lo que las mujeres han hecho ya en demostración de su independencia social y económica.

LOS PERFECCIONAMIENTOS DEL CINEMA-RELIEVE.—En Bruselas acaban de efectuarse algunas proyecciones públicas sobre la Pantalla Glyhografe presentada por la Sociedad de Perfeccionamiento Cinematográfico.

Se trata de una pantalla curva, calculada de manera que las deformaciones producidas en la proyección vienen corregidas por la superficie convexa del plano que las recibe. De esta manera resulta apreciable a la vista del espectador la tercera dimensión llamada profundidad o perspectiva, pudiendo formarse idea de las distancias de los objetos entre ellos que aparecen proyectados sobre la tela con gran nitidez. Según parece el éxito obtenido en las primeras proyecciones ha dado a conocer esta nueva ruta para alcanzar el perfeccionamiento definitivo del cinema en relieve.

Los ensayos relativos a esta proyección modificada no se han dado por terminados, continuando actualmente una serie de pruebas con diversidad de pantallas que se fundan en este principio.

Este invento llevaría la ventaja sobre los demás de no afectar para el aparato de proyección, como tampoco la impulsión de películas cinematográficas,

EL AGUA DE PARIS Y MOLTKA.—Habrá que creer que el agua de París es dañina para los alemanes.

Ya Federico el Grande escribía una vez a D'Alembert: «Vuestra agua del Sena es de tal modo pernicioso, que deberíais a todo trance absteneros de beberla; a juicio de muchos médicos, estropea irreparablemente el estómago. En cambio, el agua de Berlín es pura y saludable».

Y es curioso que haya hecho dolorosa experiencia de la exactitud de estas afirmaciones, otro alemán ilustre a distancia de un siglo.

En 1867 estuvo en París Guillermo I de Prusia, para visitar la Exposición Universal, y fué conducido, entre otros lugares interesantes, a Menilmontant, para que viese los grandes depósitos del agua potable parisiense, derivada del Dhurris, mediante geniales obras de ingeniería que se estaban entonces ultimando.

El alcalde de la capital tuvo a gala ofrecer al Rey de Prusia y al Mariscal Moltke, que le acompañaba, una áurea copa, conteniendo un poco de aquella agua; y con cortesana galantería indicó al Kaiser que París había tenido en cuenta la observación del Gran Federico, rechazando el agua del Sena, y cambiándola por aquella otra del Dhury.

Como hecho adrede, Moltke fué atacado, pocas horas después, de un cólico violentísimo que le tuvo casi confinado el día entero en un feo lugar, y del que escribió a su esposa los menores detalles.

Fijamente, el agua de París es dañina para un estómago alemán; ahora acaba de demostrarse.

INFORMACION LOCAL

EL ASUNTO DE PORTO-PI Aspectos legales

Aparte los dictámenes improvisados de los técnicos, que ya se ha podido apreciar cuan endeables e insostenibles eran; aparte también el artículo 16 de la Ley provincial, alegado por el gobernador, que ya se ha visto igualmente cuan poco apropiado era al caso presente—, queda aun la razón aducida en el Ayuntamiento y en la Comisión de higiene municipal de la Comisión Permanente de la Junta de Sanidad provincial, para justificar, «a posteriori» por cierto, el cierre inmediato y rápido de la fábrica de Porto-Pi. Y es: que la fábrica se había levantado sin los permisos necesarios; que la fábrica era poco menos que clandestina.

Sobre esta casi clandestinidad se ha hablado en público y en privado. El señor March, que en sus declaraciones del domingo, insistió sobre las condiciones industriales y salubres de su fábrica, se contentó con decir, no siendo letrado, con respecto a la situación legal de su industria, que tenía la convicción moral de haber pasado por los trámites necesarios.

Faltaba, empero, detallar este particular. A tal objeto, hemos procurado informarnos. La gerencia de la fábrica nos ha facilitado en voluminoso «dossier» que contiene todos los documentos relacionados con las tramitaciones seguidas con las autoridades y las administraciones públicas respecto al estado legal de la explotación. Las peticiones de toda suerte de permisos, las resoluciones favorables de las autoridades, los dictámenes, son abundantes y de todo género.

Vamos a hacer mención de los más importantes, decisivos y significativos. Claro que no está fuera de lo probable que pueda faltar algún requisito secundario. Con la complicación de nuestras leyes, reglamentos y ordenanzas ¿cuando se puede tener seguridad absoluta de haber agotado todos los posibles expedientes? Sin embargo, toda persona honrada reconocerá que, aun presuponiendo la posible existencia de algún pequeño requisito ritual no cumplido o en trámite, esto no puede, no debe ser razón suficiente para causar la ruina de una industria en que se comprometen millones.

Pero, vayamos a sacar algunas notas del «dossier».

Solicitudes dirigidas a diversas administraciones del Estado

Hallamos primeramente que en 7 abril de 1920 se solicitó del Gobernador civil autorización para estudiar y redactar un proyecto de muelle, para carga y descarga, al servicio—dice la solicitud—de la fábrica de abonos minerales y productos químicos que había de instalarse en Porto-Pi.

Por R. O. del 14 de agosto del mismo año, el ministro de Hacienda, previos informes favorables, concede la habilitación de la rada de Porto-Pi para carga y descarga de materiales con destino a la fábrica en construcción.

El mismo mes y año, en virtud de lo que preceptúa la Ley de Obras Públicas, se solicita de los Gobiernos civil y militar de Mallorca autorización para efectuar los trabajos necesarios (con la solicitud consiguiente para la imposición de servidumbre forzosa) de un estribo de presa. Este estaba destinado a contener y almacenar aguas públicas y de lluvia, las cuales—se indica en la solicitud—deben utilizarse en «el establecimiento de la fábrica de superfosfatos, sulfatos y nitratos, que se construye en Porto-Pi». La concesión del Gobierno militar lleva fecha del 6 de septiembre.

La imposición a perpetuidad de la servidumbre de acueducto para la evasión de las aguas sobrantes de la fábrica de abonos químicos, a fin de evitar la impurificación de las aguas de la cala por las sustancias que llevarían disueltas dichas aguas sobrantes de la fábrica, se solicitó al Gobernador civil con fecha 22 de noviembre.

Estando ya muy adelantada la construcción, en 2 de enero del corriente año, se solicitó del Ministro de Hacienda la facultad de importar y exportar en régimen de cabotaje «las materias necesarias—decía la instancia—, como fosfatos, nitratos, cloruros, sulfatos de potasa, sulfatos de amoníaco y cobre, para el funcionamiento de la fábrica de abonos próxima a quedar terminada».

Previos informes favorables, el Ministro de Hacienda, por R. O. del 4 de abril, concedió ese permiso. En la R. O. se dis-

puso también que las operaciones aludidas se harían con la intervención del personal de Aduanas. Se creó un puesto de carabineros en Porto-Pi. La construcción del edificio y otras dependencias y enseres para personal, ha de correr a cargo del propietario de la fábrica. Dicho edificio se estaba construyendo en la actualidad. Los informes favorables habían sido emitidos por la Administración de Aduanas, la Comandancia de Carabineros, el Ministerio de Hacienda, el Consejo de Fomento y el Ministerio de Marina.

Se pidió después el permiso para construcción de un muelle, especificándose que se destinaba a «la fábrica de abonos químicos» y al embarque y desembarque de «fosfatos, piritas, superfosfatos y productos de la fábrica». La petición se hizo a Fomento. Fué informada favorablemente por la Junta de Obras del Puerto, por el Consejo de Fomento, por la Comandancia de Marina, por la Administración de Aduanas, por el Ministerio de Hacienda, por la Jefatura de Obras Públicas, por la Cámara de Comercio y por el Ayuntamiento. También intervino el ramo de Guerra. La concesión del Ministro de la Guerra, por medio de R. O., lleva la fecha de 15 de junio último. En ella se especifica que el muelle solicitado se destinaba a «la fábrica de abonos químicos».

Como ve el lector, ante las diversas administraciones del Estado, la cuestión estaba muy distante de presentar ningún carácter de clandestinidad.

Trámites municipales

Concretemos el caso del Ayuntamiento. En 13 abril de 1920 se solicitó de nuestra Corporación municipal el permiso para construcción de los cuerpos de edificio, detallados en planos que se acompañaban, sobre los terrenos, de propiedad de don Juan March, situados entre el camino de las Rafaletas, la carretera de Andratx y la zona noroeste de la rada de Porto-Pi.

En agosto del mismo año se solicitó de la Comisión Protectora de la Producción Nacional la concesión de algunos beneficios de la Ley de Protección a las grandes industrias, a favor de la fábrica de Porto Pi. De esta solicitud tuvo conocimiento el Ayuntamiento y la Diputación.

Cuando se pidió al Ministerio de Fomento el permiso para construcción de muelles, ya hemos dicho que dieron informe, entre otras entidades, el Ayuntamiento y la Junta de Obras del Puerto. Recordará, tal vez, el lector, que fueron, aquellas, unas sesiones bastante movidas, precursoras de las de la última semana. En la solicitud se consignaba claramente que el muelle se destinaba «a la fábrica de superfosfatos». El Ayuntamiento acordó no oponerse a la concesión por considerar que esta «no lesionaba ningún interés municipal» y por estimar la industria en cuestión «altamente beneficiosa para los intereses generales».

Bien se ve, por tanto, como el Ayuntamiento tenía noticia de la fabricación que se iba a montar. Tanto, que la consideraba «altamente beneficiosa».

Se ha pretendido invocar, contra el funcionamiento de la fábrica, leyes sanitarias generales y ordenanzas municipales.

El artículo 140 de la Instrucción General de Sanidad, que se alega como infrungido, dice: «...Las fábricas que producen gases o emanaciones insalubres, deberán pedir una autorización especial al Inspector municipal de Sanidad del punto de instalación». La industria de superfosfatos no está considerada como insalubre en ninguna parte del globo.

Las ordenanzas municipales, en su artículo 275, que se refiere al establecimiento de industrias, advierten en su párrafo segundo: «El Ayuntamiento concederá permiso para cada instalación sujetándose a las presentes Ordenanzas, en lo que sea aplicable, y en lo demás, fijará las reglas que crea justas para no perjudicar a los operarios, a los vecinos, y al público en general, con audiencia de la Junta de Sanidad cuando proceda».

«Concederá» dice, esto es: el Ayuntamiento no puede negarse a la concesión; únicamente puede fijar reglas para evitar molestias. Bien se declaró que en la fábrica se han adoptado todos los perfeccionamientos modernos en evitación de aquellas molestias.

Por otra parte. El art. 918 de las ordenanzas establece: «Las infracciones de carácter leve serán objeto de amonestación; y las reincidencias o infracciones

graves se castigarán con multas dentro de una proporción racional con la falta.» Es decir, aún en el caso de que tuviera derecho el Alcalde a intervenir en el caso, sólo podría aplicar una multa, cuyo máximo asciende a 50 ptas. Y esto está muy lejos de un páro que ocasiona un perjuicio superior al millón de pesetas.

Facilidades y protección a las industrias

Mas todo eso son minucias de poco valor. En realidad sólo hay un hecho. Y es: que no se ha rehuído la petición de toda suerte de permisos; que el Ayuntamiento no ignoraba la existencia y calidad de la fábrica; y que podrán existir trámites insuficientes, pero no faltan condiciones legales esenciales.

Además, por encima de los ordenamientos y reglas locales, están las leyes generales del Estado; está el interés nacional por las grandes industrias.

La R. O. de Fomento de 8 enero de 1884 dice concretamente sobre este punto:

«ES PRECISO ALLANAR LAS DIFICULTADES QUE AL INDUSTRIAL SE LE OFRECEN POR LA SISTEMÁTICA OPOSICIÓN DE CIERTAS PERSONAS Y CORPORACIONES A DAR IMPULSO A LA INDUSTRIA Y AL TRABAJO, verdaderos ejes sobre que ha de girar la reforma para el porvenir.

1.º Las autoridades, tanto provinciales, como municipales, y los dependientes de la Administración central procurarán por todos los medios que las leyes lo permitan facilitar el planteamiento y desarrollo de las industrias útiles....

3.º Las autoridades sólo podrán prohibir la instalación de los establecimientos industriales DENTRO DE LAS POBLACIONES.

.... 1.º Cuando la industria pueda perjudicar a la salud pública.

4.º No se podrá impedir la instalación de los establecimientos industriales fuera de las poblaciones, con las garantías y precauciones debidas.»

El deber superior de nuestro Ayuntamiento no es, pues, el de poner obstáculos, sino de dar toda suerte de facilidades.

Esa R. O. de carácter general, se completa en la Ley especial de protección a las industrias nuevas y desarrollo de las existentes, de 22 de julio de 1918. Entre estas industrias está incluida la de superfosfatos, cuya producción en España no puede satisfacer aun la demanda normal del consumo nacional. El párrafo D del artículo 1.º de dicha Ley especifica las «Industrias productoras de elementos utilizados directamente en la defensa nacional.» Y entre las preferentes se indica: «Producción de abonos y de maquinaria agrícola».

He ahí lo que debe preocupar, más que las nimiedades rituales, a nuestras Corporaciones públicas y a cuantos se interesan por la prosperidad del país.

Un telegrama

El señor March ha dirigido el siguiente telegrama a los Ministros de Gobernación y Fomento:

Madrid

Elevo protesta Vucencia contra resolución Gobernador civil Provincia obligándome violentamente cierre mi fábrica abonos químicos Porto-Pi. Obtendría autoridades competentes autorizaciones necesarias levantar grandes edificios industriales, construyese fábrica mejorando conjunto siete millones pesetas mejorando instalación explotaciones idénticas existentes isla teniendo cuenta perfeccionamientos modernísimos adoptados en las mejores de Europa instalándose afueras cuando otras idénticas funcionan España en poblado. Semanas atrás comenzaron ensayos funcionamiento y debido protesta, por circunstancia avería, de algunos veraneantes alrededores rada Porto-Pi, Gobernador decretó suspensión absoluta trabajos amparándose artículo 16 Ley provincial inaplicable pues refiérese epidemias focos enfermedades infecciosas casos análogos no pidiéndose informes detallados auténticos referente fabricación. Cierre repentino ocasioname pérdidas superan millón pesetas quedando cuatrocientos obreros sin trabajo irrogándose perjuicios múltiples intereses. Pudiendo vivir tranquilo mis rentas fundé esta industria quizás la más importante España considerada de interés nacional objeto favorecer intereses agrícolas comerciales marítimos financieros Mallorca atendiendo recomendaciones patrióticas Estado para fortalecimiento grandes industrias nacionales. Suplico revóquese orden cierre protestando háyase procedido sin invitarme siquiera dar explicaciones

colocándome régimen excepción sintiéndome desamparado como ciudadano, sin estímulo continuar dedicando mi actividad para esta y otras explotaciones interés general.—Juan March.

La primera denuncia

Ayer nos enteramos por «La Almudaina» de que el señor Gobernador había remitido nuestro número del domingo al juez de instrucción del distrito correspondiente para que averiguase si puede haber injurias en un párrafo de la información del Gobierno civil que aquel día publicábamos.

Por la tarde recibimos atenta visita de la policía que recogió unos diez ejemplares sobrantes de aquella edición.

No sabemos a qué párrafo puede referirse el Gobernador. Pues, en la información de referencia, al relatar que el Gobernador no había querido recibir a muchos alcaldes por haber llegado estos con algunos minutos de retraso, lamentábamos simplemente que se aplicase a nuestras autoridades municipales un régimen «cuartelero», esto es, un régimen de absoluta disciplina militar, necesario y plausible sin duda en el Ejército, pero excesivo, sin duda también, en las relaciones entre el Gobernador y nuestras autoridades populares.

Un galán irascible

Margarita Valent Mesquida, maestra de labores, fué anteanoche al «Cine Moderno» acompañando a sus discípulas Margarita Sastre y Catalina Llileras.

A las diez, después de haberse solazado con el cinematográfico espectáculo, se dirigieron a sus domicilios, que los tienen en Son Suñeret.

Iba siguiéndolas, sin que ellas se dieran cuenta, un joven llamado Jaime Moll Roca natural y vecino del Pont d'Inca, de 27 años de edad, ex-novio de Catalina la cual le había despedido por no inspirarle la pasión que cree ella debe sentir una mujer para casarse; pero él, loco de amor, no se avenía a tal despedido.

A llegar cerca de las cocheras de los tranvías eléctricos, se les acercó el galán, requiriendo nuevamente de amores a la joven que con anterioridad había sostenido relaciones, y como Margarita Valent le invitara al «eliminen» se enfureció y golpeó brutalmente a las tres mujeres, produciéndoles contusiones. La referida maestra recibió una de importancia en la cabeza y varias en la cara que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Dichas mujeres fueron auxiliadas por una pareja de guardias de Seguridad.

El irascible enamorado se dio a la fuga y ayer por la mañana se presentó en la Inspección de vigilancia para que se le aplicara el correctivo que merecía.

El inspector-jefe, señor Flórez, ha puesto el hecho en conocimiento de la autoridad judicial.

El Gobernador a los alcaldes

El «Boletín Oficial» de ayer publica la siguiente energética circular de nuestro energético Gobernador:

«El «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al día 22 del actual insertó la circular de este Gobierno Civil del 21 por la que se rogaba a los señores Alcaldes de esta Isla concurrieran el día 24, a las diez y media, a fin de cumplimentar las Reales órdenes de 28 de Julio y 5 del actual.

El ruego no resultó atendido, porque no asistieron con puntualidad mas que los señores Alcaldes de esta Capital y los de Bañalbuar, Esporlas, Santa María, Campos, San Juan, Santa Margarita y Selva, que tomaron parte en el acto.

Para lo sucesivo, omitiré el ruego, cuando de convocatorias de carácter oficial se trate.

Encarezco pues a los señores Alcaldes no concurrentes, a quienes no me cupo el honor de presidir, que la ley municipal en su capítulo II artículos 183 y 184, señala, y precisa a los Gobernadores el procedimiento a seguir, así como el artículo 22 de la ley provincial; con arreglo a tales preceptos ajustaré mis actos.»

En honor de una centenaria

Fiesta en el Asilo de las Hermanitas de los Podres

El domingo, se celebró la lucida fiesta en el Oratorio del Asilo de las Hermanitas de los Pobres, para honrar a la asilada de aquel benéfico establecimiento Apolonia Vicens y Ginart, que el pasado día 21 cumplió la avanzada edad de cien años.

Hor la mañana, a las nueve, se celebró oficio mayor, que cantó el Capellán de las Hermanitas, Rdo. don Salvador Rigo, asistido de, Diácono, el Rdo. P. Bartolomé Mosserrat, y de Subdiácono el Rdo. P. Jaime Barceló, ambos de la comunidad de los Padres Teatinos.

El Oficio fué cantado por la Capilla de la propia Comunidad.

Después de esta función religiosa, a la

que asistió numeroso concurso, varias religiosas Hermanitas transportaron a la centenaria, que había oído el oficio rodeada de toda su familia, a la sala-comedor de los ancianos, ocupando puesto de honor, sirviéndose a todos comida extraordinaria.

Por la tarde, a las cuatro, se expuso, en el Oratorio, el Santísimo Sacramento, ocupando el púlpito el Cura Regente de Santa Cruz, Rdo. don Francisco Sitjar, quien pronunció un sermón alusivo a la fiesta celebrada.

A todos los actos realizados asistió numeroso gentío.

Los obreros sin trabajo

El Gobernador civil ha publicado en el «Boletín Oficial» la siguiente circular:

«En virtud de orden telegráfica del Excelentísimo señor Ministro del Trabajo, llamó la atención de los señores Alcaldes de esta provincia a fin de que se sirvan remitir cumplimentado a esta Gobierno el estado cuyo modelo se inserta al pie de esta circular, haciendo constar en el mismo el número de obreros de ambos sexos que en la actualidad se encuentran en paro forzoso, especificando la industria u oficio a que se afectan y si el paro es total o solamente reducción de horas por semana, previniéndoles que este servicio debe ser continuado cada quince días con las variaciones que se produzcan.

Este Gobierno espera confiadamente en que los señores Alcaldes darán el más exacto cumplimiento a cuanto en la presente circular se dispone sin dar lugar a recordatorios ni adoptar medidas coercitivas por desobediencia.»

Del Carnet

Ayer mañana llegaron de Barcelona el joven propietario don Ramón Villalonga Olivar, acompañado de su esposa doña Monserrat Despujol, quienes fijarán su residencia en esta Isla.

También regresó de Barcelona nuestro querido amigo y colaborador el Abogado y concejal de este Ayuntamiento don Joaquín Pascual.

Igualmente llegaron ayer de Barcelona a bordo del vapor «Rey Jaime I» el joven Abogado y empleado de la Arrendataría don Antonio A. Moncada y señora, el Reverendo P. Andrés Reig, director de la Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga en esta ciudad, el propietario don Juan Morey, el Doctor Ribas, el Rdo. don Juan Vives, Beneficiario de la Bonanova, el «spormen» don Andrés Nadal, el Rdo. don Francisco Plá, Beneficiario de San José de Gracia, don Juan Frontera, y don Jaime Morey.

Se encuentra totalmente restablecido de la dolencia que le retuvo unos días en cama, el Director de la Compañía de tranvías don José Esteva Boscana.

Tras cruel dolencia sufrida con verdadera resignación, ha fallecido en esta capital la señora doña Carolina Enseñat y Bosch, madre del importante comerciante, que reside en la Argentina, don José Enseñat.

El señor Enseñat, fundador, socio y regente de la importante casa «Campomar y Soulas» de Buenos Aires, había pasado há pocos días a esta Isla deseoso de permanecer una temporada al lado de su familia, cuando se ha visto en el duro trance de perder a su cariñosa y bondadosa madre.

A la familia de la difunta y especialmente a su hijo don José, hacemos presente la sentida expresión de nuestro condoleo.

¡A ese, detenedle!

Ayer por la mañana a las once y media transitaba por la calle de Brondo un sujeto llevando un cenacho.

Al parecer le perseguía un carabnero, quien, al entrar en la referida calle por la Plaza de la Constitución, empezó a dar gritos de ¡A ese, detenedle!

En esto, el tal sujeto empezó a correr, dejando abandonado el cenacho y el carabnero corrió tras él, juntándose un guardia de seguridad y una pareja de policía.

Los vecinos, alarmados, salieron todos para ver lo que ocurría.

Recogido el cenacho y llevado a la Inspección de vigilancia vióse que contenía trescientos cigarrillos puros de contrabando.

El inspector segundo jefe señor Homar puso el hecho en conocimiento del Delegado de Hacienda, quien ordenó que fuera entregado a la Compañía Arrendataría de Tabacos.

El hecho hizo que se formaran corrillos de curiosos que comentaban el suceso.

Pallebot a motor MIRAMAR PARA

Marsella

saldrá el día 30 del actual.

Admitirá carga desde el día 23, consignatario: **Gabriel Mulet.**-PALMA.

NUESTROS BUQUES DE GUERRA

Una visita a la escuadrilla de submarinos

El «Kanguro»—El «Isaac Peral» y sus hermanos.—Los torpederos

Para ampliar los datos que dimos en la edición de ayer de los buques de guerra anclados en nuestro puerto, los visitamos ayer con detención.

El salva-submarinos «Kanguro», fué construido en Helgelo (Holanda) por la casa Stooc Hermanos.

Su forma es característica y sus dimensiones gigantescas.

Es el primer buque de guerra de esta clase que posee la marina española.

Son dos buques unidos por sus extremidades y parte alta, en ésta última, en su centro, hay un puente, en el cual se hallan instaladas dos casetas: la de mando del buque y la de gobierno del mismo; en la segunda, se acciona por medio de un servo-motor el cual tiene por misión mover los dos timones que lleva el buque, los cuales maniobran al mismo tiempo. En caso de avería se pueden utilizar otros dos timones de mano que hay también instalados.

Lleva dos máquinas de triple expansión alternativas, con una fuerza cada una de 1.260 caballos de fuerza. Un grupo eléctrico compuesto por dos dinamos de gran potencia de 910 amperes cada uno engendra corriente para cuatro electro motores de 70 caballos de fuerza, los cuales, a su vez, mueven los cuatro cuadrantes o grandes aparatos diferenciales, que sirven para la maniobra de izar el submarino en caso de salvamento o reparación.

Todo el grupo eléctrico, se maneja por controles, que con su cuadro de distribución eléctrica, se encuentran en la parte alta del buque, en el puente.

Lleva dos calderas cilíndricas de retorno, una en cada barco, y dos grande chimeas por banda.

El personal de máquinas se compone de un primer maquinista, cuatro segundos, un tercero y cuatro mecánicos.

Todo el buque está construido de planchas de hierro laminado de diferente espesor.

Hay diversos talleres para reparaciones; los principales son de herrería y carpintería. En ellos no solo se verifican los trabajos de reparación del buque sino también los de la escuadrilla.

Su andar es de 10 1/2 millas por hora.

Lleva dos anclas, una a proa y otra a popa, que son movidas por chigres de vapor.

Además posee una instalación completa de telegrafía sin hilos.

Hay una cámara para los jefes, otra para la oficialidad y dos camarotes para los marineros y clases. Grandes compartimientos sirven de alojamiento a la marinería y al personal auxiliar subalterno.

Los alojamientos actuales, son de carácter provisional. En breve se harán las oportunas reformas en el buque para quedar definitivamente establecidos.

Dentro de poco se montarán para su defensa cuatro cañones de 46 milímetros, que se emplazarán dos a proa y dos a popa. La planta del montaje de los mentados cañones está ya ultimada.

Lleva dos grandes zalcos los cuales están situados en la parte baja del buque y se mueven por una larga corredera a todo lo largo de ambos lados de los dos buques. Dichos zalcos se mueven en la corredera por medio de una grúa eléctrica que acciona sobre los rales.

La grúa eléctrica está enclavada en la parte baja del puente o sea en la alta del buque. La citada grúa tiene una potencia de cinco toneladas. La grúa eléctrica es

destinada a quitar las piezas pesadas de los submarinos para su reparación.

Los zalcos tienen por misión colocar encima de ellos el submarino en caso de salvamento o para repararlo o transportarlo.

En estos casos para verificar las operaciones de amarre es preciso la intervención de un buzo.

El primer buzo a bordo es don Manuel Martínez y Martínez.

En cubierta lleva un gran compresor de aire, movido por un motor de explosión.

Dicho compresor es utilizado en los casos en que el submarino estando sumergido tiene avería.

Por medio de unas mangueras especiales puede suministrar suficiente cantidad de aire al submarino que se encuentra en tales condiciones.

El «Kanguro» ostenta la insignia de la capitania de la escuadrilla y en él va el jefe de la misma.

Los torpederos son de dos series.

Los números 1 y el 5 llevan turbinas «Parson» cuatro para marcha avante y una para atrás.

Su armamento consiste en tres tubos lanzatorpedos y dos cañones de 57 milímetros, uno a proa y otro a popa.

Los números 21 y 22 llevan turbinas «Bro-Parsan» dos para avante y dos para atrás.

El armamento es igual a los dos anteriormente citados.

La marcha de los torpederos es de 26 millas por hora a marcha forzada y de 16 a marcha económica.

Los submarinos para navegar sumergidos llevan dos electro-motores que son alimentados por 4 baterías de acumuladores de 53 elementos cada batería.

Para navegar por la superficie llevan dos motores «Diesel».

Cada motor tiene 300 caballos de fuerza a marcha económica.

La marcha es de 13 millas por hora navegando por la superficie y de 8 navegando sumergidos.

El radio de acción de los submarinos sumergidos es de 72 horas toda vez que pueden acumular 7000 amperios.

Llevan una boya telefónica para poder comunicar sumergidos a una profundidad de 40 metros con la superficie.

Los submarinos del tipo A llevan dos tubos para lanzar torpedos en la parte de proa.

Pueden llevar hasta 5 torpedos colocados uno en la cámara, dos en la reserva y los otros dos en los tubos.

Se sumergen a 40 metros de profundidad.

El «Peral» lleva 4 tubos lanza torpedos; como máximo puede llevar 10 torpedos colocados cuatro en los tubos, cuatro en los calzos y los atrasados fuera de ellos.

Además lleva en la cubierta uno de 75 milímetros para disparar contra los aviones.

El «Isaac Peral» tiene una fuerza eléctrica de 490 H. P., una fuerza térmica (combustión) de 1000 H. P. y dos hélices.

Los submarinos del tipo A fueron botados al agua en 1917 y el «Peral» en 1917.

La campaña marroquí

Su repercusión en Mallorca

Nuestros artilleros en Melilla

Ayer recibimos noticias de un querido amigo nuestro que forma parte de la batería de montaña que al mando del capitán don Julio Feliu marchó a Melilla, quedando incorporada allí a una de las divisiones del ejército de operaciones.

Dice la carta de nuestro amigo que a noticia de nuestros paisanos ha llegado la de que en Mallorca han circulado rumores, que califica de fantásticos, respecto a haber ocurrido bajas en la mencionada batería.

No se explica, añade, el fin perseguido con la propalación de tales rumores, que alarman indebidamente a los mallorquines, y de un modo más concreto, a las familias de los artilleros destinados en Marruecos.

Tanto el capitán de la batería, como el oficial, clases y soldados al protestar enérgicamente de tales rumores, niegan absolutamente la veracidad de los mismos, y recomiendan no se haga caso a los estratagemas que desde Mallorca planean ataques e incluso llegan a dar listas de bajas.

Y termina diciendo: Por telégrafo y en igual forma que se comunicó a las familias de los artilleros Juan Llull y Antonio García, al ser levemente heridos, se seguirá comunicando, si tenemos la desgracia de tener más bajas.

GACETILLA

PAGO DE HABERES.—El día 1 de Agosto se abrirá el pago de sus haberes a las clases pasivas, por esta Depositaria de Hacienda, en la siguiente forma.

Día 1.—Montepío Militar, Civil, Jubilados y Pensiones remuneratorias.

Día 3.—Retirados de Guerra y Marina y Cruces.

Día 4 y 5.—Nóminas sin distinción.

JUEGOS FLORALES.—Hemos recibido del centro cultural Casal Catalá de Buenos Aires el cartel de los próximos Juegos Florales que celebrará esta institución.

Figuran en él gran diversidad de temas y de premios. Se cita como imprescindibles condiciones que los trabajos han de estar escritos en lengua catalana, o sus variantes valenciana y mallorquina.

Los trabajos deberán ser remitidos hasta las 24 del 15 de Noviembre próximo, a la Secretaría del «Casal Catalá» Florida, 50, Buenos Aires.

SOCIEDAD DISUELTA.—La Comisaría General de Seguros pone en conocimiento del público que la Asociación de socorros Mutuos «La Regional» domiciliada en Palma de Mallorca calle de Despuig n.º 32, ha sido declarada disuelta, eliminándola del Índice de Excepcionadas, no pudiendo en lo sucesivo efectuar operación alguna de Seguros.

En «La Veda», Exposición de cuadros

Hace unos días está abierta al público, en la sociedad «La Veda», una exposición pictórica. Las obras expuestas son regalos hechos por los diferentes autores que han desfilado por «La Veda», al encargado del salón de pintura de dicha sociedad Matías Mut. Por lo tanto nada oportuno sería un juicio con presunción definitiva. Una obra sola no dá para mucho. Y además de todos los autores expositores ya se ha hablado oportunamente. Las obras en total son 37, de las que son autores los siguientes pintores: Bernareggi, Brusotto, Bauzá, Cittadini, Cerdá, Derqui, Dopson, Fernández Peña, Fuster (Juan), Ferrá, Gelabert, Hubert Erwing, Adolfo Hübler, Llinás (Miguel), Montenegro, Moulines, Miguel Mestre, Luis Mestre, Nocetti, Pons Frau, Pou, Francisco Rosselló, Alejandro de Riquer, Ramos, Salas, Tudela, Vichióli, Violet Field, Waring, Welti (Jaime), Villalonga Olivar y Guadalupe Zuzarren.

De ellas se destacan: Un dibujo del admirable Bernareggi,

de trazos briosos y sobrios; unas pinceladas de Cittadini, simpáticas y definitivas; una luminosa nota de Brusotto; otra de Cerdá, de lo más agradable en su género; una acuarela de Erving; un dibujo estilizado, ornamental, de Montenegro; otro, de mucho carácter, muy notable, del indiscutible Nocetti; un cuadrito de Wuelthi, simbólico, que evoca las inocencias de los primitivos; unas flores de Cayo Guadalupe, bellas y fastuosas, y un cuadro de fintes plateados del extraordinario colorista Villalonga y Olivar.

De Ferrá hay un cuadro decadente, pesimista, y de Alejandro de Riquer una fantasía de escaso mérito.

Los demás pintores están representados por obras más o menos discretas.

INAUGURACIÓN Grandes Exposiciones. Acaba de llegar del extranjero comerciante con un gran surtido de lanerías, sederías, tapices, gabardinas y estambres para señora y caballero. Medias de seda a precios increíbles. PUEDEN VISITARLA ENTRADA LIBRE JOVELLANOS, 2 (esquina calle de Pelaires)

Religiosas. Día 28.—San Wenceslao, duque de Bohemia.—Este santo tuvo por padres a Wratislao que era cristiano y Drahomira que era gentil. Fué educado cristianamente por su abuela Ludmila que era una santa mujer. Floreció en toda suerte de virtudes y principalmente en la castidad que la conservó intacta durante toda su vida. Hablando obtenido su madre la administración del reino por haber sido asesinada Cudmila, y viviendo como vivía, criminalmente con su hijo Boleslao, se arrojó sobre sí la indignación de todos los nobles. Y así, cansado ya del yugo de la tiranía y de un régimen malvado, aclamaron a Wenceslao por rey en la ciudad de Praga. Gobernó el reino justa y misericordiosamente. Socorrió siempre a los huérfanos y a las viudas de manera que se le vio a veces llevar por sí mismo, durante la noche, leña a los menesterosos. Sentía vivamente haber de condenar a muerte a ningún reo aunque realmente fuera culpable. Sucedió que, como se batiera cierto día en lucha singular con Radislao Burimense, para salvar a los suyos, aparecieron a su adversario unos ángeles que armados le dijeron: No hieras. Aterrorizado el adversario cayó a sus pies pidiéndole perdón. Otra vez habiendo ido él a Alemania, el Emperador viendo durante la visita que el recibió que dos ángeles sostenían una cruz de oro en derredor suyo, bajó del trono y recibió en sus brazos y le concedió con las insignias reales. Su malvado hermano, por consejo de su madre, habiéndole convidado a comer, cuando oraba después en la iglesia, con algunos compañeros más le dió la muerte. Aun puede verse su sangre que salpica las paredes de aquel templo. Permió Dios que su madre fuera tragada por la tierra y que los demás asesinos murieran miserablemente. Cuarenta Horas. Empezan hoy en S. Jerónimo dedicadas a Nra. Sra. del Rosario. A las seis y media exposición. Por la tarde a las siete continuación de la novena de San Jerónimo y reserva de S. D. M.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Martes 27. Entradas. Procedente de Marsella, el vapor correo «Bellver», capitán don Jaime Mulet, con 47 pasajeros y carga general. Procedente de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Estarellas, con 131 pasajeros y carga general, entre ella 500 sacos de harina y 15 bidones de aceite de oliva. Procedente de Ciudadela, el vapor correo «Ciudadela», capitán don Bernardo Seguí, con 9 pasajeros y carga general. Salidas. Para Argel, a las cuatro de la tarde, el vapor correo «Bellver», con pasaje y carga. Para Ciudadela, a las 7 de la tarde, el vapor correo del mismo nombre, con pasaje y carga general. Para Valencia, a las 7 de la tarde, el vapor «Rey Jaime II», con pasaje y carga general. Quedaron despachados. Para Denia, el laúd «Concha López», con carga de madera de tronco. Para Barcelona, la balandra «Josefa Iglesias», con carga general. Para Orán, el laúd inglés «Ramis», con lastre. Crónica del puerto. Se hallan en expectación de destino la goleta «Isabel», el bergantín goleta «San Antonio» y el pallebote «Antonio Sorolla». Ayer fueron tumbados para limpiar fondos 4 laudes de los que se han de dedicar a la pesca del «bou».

COMPTOIR MARITIME ET COMMERCIAL B. M. MAYOL AGENTES MARITIMOS 1, Rue de la République - MARSELLA Corredores de Fletes - Fletamentos - Consignación de buques - Tránsitos - Agentes de Aduanas - Consignación de Mercancías.

Centro de Enseñanza Bachillerato - Comercio - Magisterio Telégrafos - Estadística - Facultad de Ciencias - Filosofía y Letras. A cargo de D. Gregorio Guasp, licenciado en Ciencias, y D. Jaime Lladó licenciado en Filosofía y Letras. Brillante resultado en el curso actual. Informes: Almodaina, 19, netresuelo

Nicolás Ticoulat - Dentista Participa a sus clientes y al público, que ha regresado del continente, quedando abierto su despacho. Calle Pelaires, 102, entreuelo-Palma.

Notas Municipales

La Comisión de Monumentos

Presidida por el Alcalde, se reunió ayer la Comisión de Monumentos, tomando los siguientes acuerdos: Colocar los escudos que durante siglos ornaron la parte superior de las puertas de la desaparecida muralla, y que conserva el Ayuntamiento, en la pared de la izquierda, conforme se sabe, de las escaleras de la Seo.

Trasladar los bancos de piedra y las seis campanas, existentes en el puesto llamado las Cuatro Campanas, tal como han estado hasta ahora allí, al paseo de Sagrera, colocándolos a cada extremo del mismo, a fin de que sirvan de cierre de aquel paseo.

Hacer los estudios y presupuesto necesario para construir una balastrada que rodee todo el jardín de la Glorieta, cuya balastrada será igual a la ya existente en el citado jardín, en la parte que da al Borne.

Admitir y presentar al Ayuntamiento para su aprobación el proyecto de basamento y pedestal del monumento a don José M.º Quadrado, que ha de sustituir al actual.

Dicho proyecto, cuya maqueta tuvimos ocasión de ver en uno de los pasillos de la Casa Consistorial, es obra de nuestro buen amigo el arquitecto don Guillermo Forteza; con lo cual queda hecho implícitamente el elogio del mismo.

La venta del pan

Hoy será fijado, del modo y en los sitios de costumbre, el bando de la Alcaldía respecto a la venta del pan. Del cumplimiento de lo que en él se dispone cuidará directamente, por delegación expresa de la Alcaldía, el concejal don Antonio Moragues.

Sucesos y desgracias

Atropello. En Ibiza según comunica la guardia civil de aquel puesto, un individuo que conducía un carro atropelló un vecino de aquella localidad causándole heridas que fueron calificadas de pronóstico grave. El conductor del vehículo fué denunciado al Juzgado.

Por maltrato

Federico Martí Segura, de 29 años de edad, casado, denunció ayer a la Inspección de policía que el matrimonio Juan Vila Bauzá y Ana Vicarós Ordóñez, le habían maltratado de palabra y obra. En su vista se ha cursado la correspondiente denuncia a la autoridad judicial.

Caida

Juan Llusá, de 27 años, habitante en la calle de Velázquez, 71, se cayó ayer produciéndose una herida contusa en la cabeza y otras en la cara que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Escándalo

Por el jefe de urbanos señor Comas fueron ayer amonestados dos vendedores de aceitunas por haber promovido un escándalo en la plaza Mayor.

Borrachos

Por la guardia urbana fueron conducidos a Capuchinos dos individuos que alteraban el orden en las plazas de San Francisco y de Antonio Maura.

Desobediencia

El alcalde impuso ayer una multa de 10 pesetas a un sujeto por haber desobedecido las órdenes de los guardias urbanos en el Borne.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

LOS SUCEOS DE MARRUECOS

Los moros destruyen muchos edificios.-Nador cañoneado.-El enemigo se encuentra en el Gurugú.-Romanones a Melilla.-Un convoy es fuertemente hostilizado.-El enemigo es reforzado.-Lo que cuenta un ex-prisionero.-La toma de Nador ha desalentado a los moros

Un moro gravemente herido en una agresión

Melilla, 27.—Se encuentra gravísimo un moro que fué agredido, porque preguntó a unos niños que le señalasen el sitio donde estallaban las granadas que tiraban los moros.

Los moros destruyeron muchos edificios

Melilla, 27.—Las posiciones reconquistadas por nuestras tropas han sufrido mucho durante el tiempo que estuvieron en poder de los moros.

Los edificios fueron destruidos totalmente y las viviendas fueron saqueadas.

El interventor que hay en Nador continúa informándose, por orden del Ministerio de Estado, reconociendo las pérdidas de los colonos y vecinos de aquella zona, ocasionados por la rebeldía de los moros del pasado mes de Julio.

Un globo señala el emplazamiento de los cañones enemigos

Melilla, 27.—Ayer se elevó un globo, descubriendo que los harqueños emplazaban cañones en las alturas del Hardu, en la vertiente posterior del Gurugú.

Ante las observaciones y datos que suministró el aviador, los cañones de los acorazados abrieron el fuego, evitando que los enemigos continuaran su operación.

Los moros cañonean a Nador

Melilla, 17.—Los moros han bombardeado durante la noche el poblado de Nador, valiéndose de unos cañones que han emplazado en Hardu, en las cimas meridionales del Gurugú.

Estos cañonazos no causaron ningún desperfecto.

Nuestras baterías y los cañones de la escuadra contestaron inmediatamente con siguiendo hacer callar al enemigo.

La caballería ocupa una posición

Melilla, 27.—Después de haberse apoderado de la Aguada, próxima a la estación de Tahuima, la caballería dispersó unos grupos de moros a orillas de Tolland, en el camino de Zelúan.

Blocao atacado

Melilla, 27.—En el barrio llamado del Príncipe ha sido atacado el blocao establecido en aquellas inmediaciones.

Aunque el ataque fué bastante enérgico, la pequeña fuerza que lo guarnecía se resistió bravamente, logrando frustrar el propósito del enemigo.

Un médico militar hace declaraciones

Melilla, 27.—Ha llegado el médico militar de la 12 «mia» que estaba prisionero en el campo moro de Alhucemas.

Ha hecho declaraciones que la censura no permite comunicar.

Concentración de enemigo en el Gurugú

Melilla, 27.—A noche las posiciones avanzadas fueron objeto de agresiones por parte de los «pacos» desde las vertientes del Gurugú occidental.

Los aviones encargados de realizar observaciones, han comunicado que se observan fuertes concentraciones de enemigos en el macizo montañoso del Gurugú.

Blocaos en Pozos de Aograz

Melilla, 27.—Se han construido muchos fortines y blocaos en la zona de los Pozos de Aograz, que fueron tomados por la caballería de la columna Cabanellas.

Estas pequeñas fortificaciones han quedado guarnecidas con destacamentos del batallón de la Corona y artilleras.

Romanones a Melilla

Melilla, 27.—Ha circulado con gran insistencia el rumor de que en breve vendrá a esta plaza el Conde de Romanones.

Este se propone realizar una detenida visita de inspección.

Un teniente ex-prisionero

Melilla, 27.—Se ha presentado en Nador el teniente de la 7 «mia» señor Rivera, vestido a la usanza mora.

Este oficial fué hecho prisionero en Zelúan, y ha podido evadirse, presentándose en Nador.

Los oficiales de complemento

Madrid 27 a las 4'30.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular creando la clase de oficiales de complemento, del cuerpo de Ingenieros militares.

Un avión Bristol a Melilla

Madrid 27 a las 4'30.—Comunican de Burgos que por la tarde a las 3 salió del aeródromo del Gamonal, con dirección a Madrid; el avión Bristol, el cual se dirigirá luego a Melilla.

El avión irá pilotado por el franciscano P. Revilla.

Un hijo de un diputado muerto

Alicante 27.—Se ha recibido en esta capital un telegrama de Melilla participando que en el combate que se sostuvo para la conquista de Nador fué muerto el legionario Juan Amorós, hijo del diputado por este distrito.

Convoy fuertemente hostilizado

Madrid 27 a las 4'30.—El telegrama oficial que se ha recibido por la noche de Melilla participa que salió de la plaza un convoy para aprovisionar las posiciones de la zona oriental.

El convoy fué tenazmente hostilizado por un numeroso enemigo.

Este fué enérgicamente rechazado, merced al fuego de nuestras baterías.

Sin novedad

Madrid 27 a las 4'30.—Un telegrama oficial, transmitido por el Alto Comisario, comunica que según las noticias recibidas de las Comandancias de Larache y Tetuán no ha ocurrido ninguna novedad en aquellas zonas.

La sumisión de los quebdanés.—Los rebeldes les hostilizan

Melilla 27.—Los notables de la cábila de Quebdana se han presentado al general Cabanellas solicitando el perdón de España.

Los otros rifeños, enemigos de esta cábila, les han tiroteado en algunos poblados, impidiendo con sus amenazas que se lleven a buen camino las negociaciones que otras fracciones de Quebdana habían fabricado para someterse.

Fabricación de mantas

Madrid 27 a las 4'30.—Por el Ministerio de la Guerra se ha encargado, con carácter de urgente, la fabricación de 180 mil mantas para nuestro ejército de África.

Enfermos y heridos a la Península

Cádiz 27.—El buque-hospital «Alicante», procedente de Melilla, ha traído 154 enfermos de paludismo, y 52 soldados, heridos casi todos ellos en las piernas.

El «Alicante» regresará inmediatamente a Melilla.

Para engrosar el Tercio

Cádiz 27.—Ha llegado el trasatlántico «Antonio López», procedente de la Habana.

A bordo del citado vapor han venido 77 españoles, 2 yanquis, 1 venezolano, 10 cubanos, 2 italianos y 2 portorriqueños,

todos los cuales vienen enganchados para ingresar en el Tercio extranjero.

Los nuevos legionarios vienen al mando del capitán Mac-Gregor.

Seguidamente han embarcado con dirección a Ceuta.

Oficiales de operaciones, en Melilla

Melilla 27.—Han venido a esta plaza algunos jefes y oficiales pertenecientes a las columnas de los generales Sanjurjo, Cabanellas y Federico Berenguer.

Estos oficiales han manifestado que el enemigo ha sido reforzado con gruesos contingentes venidos del interior.

Los enemigos han sufrido grandísimas bajas, que han quedado suplidas con los contingentes venidos.

El batallón de Wad-Ras

Madrid 27 a las 14'45.—Comunican de Melilla que ha llegado a aquel puerto el vapor «Poeta Arolas», que conducía al batallón de Wad-Ras, procedente de Málaga.

La travesía ha sido algo movida, a causa del temporal reinante en aquellas costas.

Millán Astray y Micó a Málaga

Melilla 27.—Han sido embarcados para transportarlos a Málaga el jefe del Tercio señor Millán Astray y el periodista Micó, que es cabo de legionarios, heridos en el combate de Nador.

Riquelme a Nador

Melilla 27.—Ha marchado a Nador el coronel Riquelme, jefe de la oficina de asuntos indígenas.

El batallón de Galicia sale para Melilla.—Es despedido con entusiasmo

Sevilla 27, a las 14'45.—Ha salido de esta capital el batallón de Galicia que marcha a Málaga, desde donde saldrá para Melilla.

La despedida que se le ha tributado ha sido muy entusiasta.

Acudieron a despedir a las tropas expedicionarias el capitán general, infante don Carlos y las autoridades civiles y militares, además de un enorme gentío.

Este aclamó a las tropas, dando muchos vivas.

Legionarios cubanos

Melilla 27.—En esta plaza son esperados 70 legionarios cubanos, que vienen mandados por el capitán Espino.

Los enganches y coste de transporte de estos legionarios han sido pagados por los comerciantes españoles, residentes en la Habana y Santiago de Cuba.

El «Alfonso XIII» dispara sus cañones de 10 centímetros

Madrid 27, a las 20'15.—El Ministerio de la Guerra ha facilitado el telegrama oficial recibido de Melilla, el cual dice:

Al amanecer ha salido el acorazado «Alfonso XIII» llevando a bordo el Alto Comisario, para cooperar a la conducción del convoy a Agacer, Aixa y demás posiciones.

El «Alfonso XIII» disparó 467 granadas del calibre de 101 mm., recibiendo el fuego de 12 disparos de cañón hechos por los moros.

El acorazado, cumplida su misión, regresó sin novedad a Melilla al anochecer.

Embarcadero en Tahuima

Melilla 27.—Los ingenieros militares han comenzado los trabajos de construcción de un embarcadero en Tahuima.

Los rebeldes destruyeron las conducciones de bombas de agua dificultando la presa de agua de Tahuima.

El enemigo tenía seis mil.

La acción de la caballería fué decisiva

Melilla 27.—Es objeto de grandes elo-

gios la intervención que tuvieron en el combate de Tahuima los escuadrones de Alcántara y Lusitania, los cuales lucharon denodadamente contra la caballería enemiga, hasta conseguir ahuyentarla.

En los reconocimientos que se han realizado en Tahuima, se han encontrado bastantes cadáveres en una casa de aquel poblado.

El batallón de Galicia en Málaga

Málaga 27, a las 20'15.—Ha llegado procedente de Sevilla el tren que conducía el batallón de Galicia.

Han llegado también 50 soldados del mismo batallón cuyo objeto era cuidar del ganado perteneciente a las tropas expedicionarias.

Lo que produjo la corrida

Madrid 27, a las 21'30.—El festival taurino celebrado ayer, a beneficio de nuestros soldados combatientes en Marruecos, produjo la cantidad de 437.108'50 pesetas.

Oficial convalciente

Madrid 27 a las 20'15.—Por noticias particulares se sabe que se halla convalciente, hospitalizado en Melilla, el oficial de la compañía de Mar, señor Morán, que resultó herido de dos puñaladas que le infirieron unos moros.

Temporal en Melilla

Madrid 27 a las 20'15.—Se tienen pocas noticias particulares de Melilla, debido a los temporales que se han desencadenado en aquellas costas.

Esto dificultó el embarque y desembarque en el puerto.

El fraile aviador conferencia con el Rey

Madrid 27 a las 20'15.—El Rey ha recibido en audiencia particular al franciscano aviador, P. Emiliano, el cual ha sido destinado al servicio de aviación de Melilla.

El P. Emiliano ha asegurado al Rey que procurará llegar al sitio donde se halla Abd-el-Krim para confortar a los prisioneros españoles.

Los rifeños atacan un convoy.—El combate se intensifica.—Las fuerzas de reserva restablecen la situación

Melilla 27.—Un convoy que se efectuó el lunes para abastecer a las posiciones avanzadas de la zona oriental fué duramente hostilizado por fuertes núcleos de rifeños.

Debido a ciertas confidencias que se habían hecho al Alto Comisario se reforzó la columna de protección, y se formó otra de reserva mandada por el general Berenguer (Federico) que se situó en la carretera entre la primera y segunda casetas.

El tiroteo, que comenzó muy débilmente, a medida que el convoy fué avanzando se intensificó de tal manera que se convirtió en un vivo ataque.

Las tropas de protección se desplegaron atacando al enemigo que se hallaba resguardado en barrancos.

Grandes núcleos enemigos atacaron repetidas veces a nuestros soldados.

El convoy, sin embargo, avanzó combatiendo protegido por las tropas de reserva que acudieron a restablecer la situación, pudiéndose aprovisionar las posiciones gracias a su eficaz intervención.

Durante el repliegue también se combatió encarnizadamente.

El gobernador de Almería en Melilla

Melilla, 27.—Ha llegado el gobernador civil de Almería que tenía un hijo en el ejército, y del cual se ignora el paradero. Ha conferenciado con el Alto Comisario y con el general Echague.

Sanjurjo en Tahuima

Melilla, 27.—El general Sanjurjo ha marchado a Tahuima al objeto de inspeccionar los trabajos de reparación que se vienen haciendo y la manera como se hacen los aprovisionamientos.

Los muelles abarrotados de víveres

Melilla, 27.—Los muelles están abarrotados de mercancías.

El Alto Comisario ha requisado muchos carrs y camiones para el transporte del género.

El resto se lo disputan los comerciantes a peso de oro.

Cañón moro que explota

Melilla, 27.—Se sabe que el cañón que los rifeños tenían emplazado en las Tetas de Nador, al ir a efectuar un disparo explotó, inutilizándose.

Bombardeos aéreos

Melilla, 27.—Los aviadores bombardean diariamente los poblados enemigos de las proximidades del monte Gurugú.

Conducción de heridos

Melilla 27— Los remolcadores de las Minas del Rif han traído heridos los capitanes Granados y García Martínez, el alférez Giménez Aguirre y otros.

Un exprisionero cuenta su odisea

Melilla 27—Han llegado algunos prisioneros de Zelúan, Monte Arruit y otras posiciones antiguas.

Juan Aguiló que pertenecía al regimiento de Melilla, dice que estaba de guarnición en Dar Quebdana.

Los moros le aprisionaron en 25 de Julio y le internaron ignorando en qué lugar.

Dice que huyó disfrazado de moro.

Los prisioneros eran tratados con desprecio y se les hacía trabajar activamente.

Añade que la toma de Nador ha hecho variar bastante el espíritu de los moros.

Antes estaban contentos, celebraban sus fiestas y alardeaban de poderosos.

Ahora se les ve pensativos y tristes.

La noticia de la toma de Nador ha corrido por todas las cábilas.

Dicen que al moro le toca perder ahora.

Ante esta actitud, los prisioneros temían mucho por su vida.

Temporales violentos en Melilla

Melilla 27.—Ayer por la mañana se desencadenó un fuerte temporal sobre esta plaza.

Las calles quedaban inundadas, interrumpiéndose la circulación.

El mar está agitado.

Algunos barcos se marcharon a buscar refugio.

Muchas casas tuvieron que ser desaguadas.

En las posiciones avanzadas cayeron también copiosas lluvias.

Noticias

generales

Donación de una escuela

Madrid 27 a las 4'30.—El Ministro de Instrucción pública ha concedido material pedagógico para la nueva Escuela de Aguavives.

Esta escuela ha sido donada al pueblo por el Dr. Pla y Daniel.

Unos bandoleros moros atacan a una familia española en el camino de Tánger

Larache 27.—El representante de la Compañía Colonizadora don Eduardo Comas y su esposa decidieron realizar un viaje en automóvil a Tánger.

En el momento de salir de la...

Emprendieron el viaje y al llegar...

El señor Comas, se colocó en el...

El fondista Luis Fuentes, que se...

Al llegar el auto a Beni-Buissa...

Don Eduardo Comas sufrió tres...

El estado del chauffeur es agónico.

Accidente ferroviario

Almería 27.—Al entrar en la estación...

Resultaron heridos siete viajeros.

Concesión de un marquesado.

Madrid 27 a las 21'30.—Ha sido...

Este pleito hace mas de un siglo...

La autonomía de la Universidad de Barcelona

Madrid 27, a las 21'15.—La «Gaceta»...

Bilbao 27, a las 21'15.—El nuevo...

Esto es debido a que la franquicia...

Respecto al papel para los periódicos...

creer el que Cambo tomará las medidas...

Decretos

Madrid 27, a las 21'15.—La «Gaceta»...

Otro de veinte millones al presupuesto...

Otro de cuatro millones al presupuesto...

Modificaciones al estatuto de autonomía de la Universidad de Barcelona

Madrid 27, a las 22.—La «Gaceta»...

Del Extranjero

La guerra greco-turca

Atenas 27.—El presidente del Consejo...

Alemania

Momumento a Lombroso

Verona 27.—Se ha inaugurado, revisi-

Berlin 27.—Los jefes de los distintos...

Este explicó a sus visitantes los ac-

La democracia debe imperar en Alemania

Heidelberg 27.—El ministro de Defen-

decreto, con las siguientes modificaciones...

Mientras no se modifique la legislación...

Para que los inmuebles que actualmen-

Los recursos que se mantienen en los...

Madrid 27, a las 23.—La Juventud...

Pro apertura Cortes

Madrid 27, a las 23.—La Juventud...

mente los manejos que realizan los...

Ha dicho que a Alemania le es imposi-

Debemos, terminó diciendo, cumplir...

Inglaterra

Amenaza de huelga

Londres 27.—Comunican de Madras...

Huelga ferroviaria

El Cabo 27.—El referendun obrero...

Londres 27.—El Gobierno ha publicado...

Accidente desgraciado

Londres 27.—Se ha recibido la noticia...

Los desgraciados empleados fueron...

Los buques con explosivos no llevarán tripulación

Londres 27.—El almirantazgo ha...

Estos buques no llevarán tripulación...

Desórdenes en Irlanda

Belfast 27.—Se han producido desór-

Han llegado refuerzos militares.

Se reproducen los disturbios en Belfast

Dublin 27.—Comunican de Belfast...

Resultaron 5 muertos y 50 heridos...

Italia

Huelga en general en Bari

Roma, 27.—Comunican de Bari que...

Diputado fallecido

Roma, 27.—En el hospital de Bari...

De «El Observatore Romano»...

Roma, 27.—Con ocasión del viaje...

Francia

Congreso de historia de Arte

Paris, 27.—En Sorbona se ha inaugu-

Estuvieron representados los países...

Se ofreció la presidencia honoraria...

M. León pronunció el discurso de...

La cuestión del desarme en Francia

Paris, 27.—Los Consejos de Generales...

Ha sido votada una moción, aproban-

Las huelgas del ramo de textiles

Troyes, 27.—Se calcula en un 40...

La cuestión de Marruecos

Paris, 27.—En el Consejo de hoy se...

El atentado de Pilsudski

Paris, 27.—Mr. Millerand y Mr. Briand...

El record de velocidad aéreo

Paris, 27.—El aviador Ladi Leconste...

Argentina

La misión francesa

Buenos Aires 27.—El Presidente de...

El Presidente puso a disposición...

En Buenos Aires la misión francesa...

Turquía

La autonomía de los curdos.

Constantinopla, 27.—Los kemalistas...

Constantinopla, 27.—Los kemalistas...

CRONICA DE LA GUERRA

El bloqueo de la muerte

El cronista de «La Voz de Guipúzcoa»...

—Tíe muy poquito que conté la coza.

—¿Que qué hisimos? Pue zortarle una...

—¿Y qué hicieron ustedes?

—¿Que qué hisimos? Pue zortarle una...

—¿Y ocuparon ustedes el bloqueo?

—¿Natural? Hasta la sei de la tarde...

—¿Y, ¿ustedes, mientras?

—¿Nozotro? Quietito. Quietito, mirando...

—¿Había muchos moros?

—Yo calculo que pazarian de ciento...

Desde aquel momento, el fuego se...

Cada vez estaban más cerca los...

Los del Tercio, de bruces sobre los...

Al mismo tiempo, dos legionarios...

bombas de mano de los harqueños...

Uno de los más denodados defensores...

A la una y media de la madrugada...

—¿Qué desea usted?—me preguntó.

—¿Y, ¿ustedes, mientras?

—¿Nozotro? Quietito. Quietito, mirando...

—¿Había muchos moros?

—Yo calculo que pazarian de ciento...

Desde aquel momento, el fuego se...

Cada vez estaban más cerca los...

Los del Tercio, de bruces sobre los...

Al mismo tiempo, dos legionarios...

Mis padres me arrojaron de su lado...

—Verá usted, señor. Yo soy madrileña.

—¿Y, ¿ustedes, mientras?

—¿Nozotro? Quietito. Quietito, mirando...

—¿Había muchos moros?

—Yo calculo que pazarian de ciento...

de la Peña, donde contrarrestábamos...

—¿De Abd-el-Krin?

—¿Dónde está esa mujer?

—¿Y, ¿ustedes, mientras?

—¿Nozotro? Quietito. Quietito, mirando...

—¿Había muchos moros?

—Yo calculo que pazarian de ciento...

Desde aquel momento, el fuego se...

Cada vez estaban más cerca los...

Los del Tercio, de bruces sobre los...

Al mismo tiempo, dos legionarios...

Mis padres me arrojaron de su lado...

—Verá usted, señor. Yo soy madrileña.

—¿Y, ¿ustedes, mientras?

—¿Nozotro? Quietito. Quietito, mirando...

—¿Había muchos moros?

—Yo calculo que pazarian de ciento...

una noche de invierno, una niña vino...

—¿Y, ¿ustedes, mientras?

—¿Nozotro? Quietito. Quietito, mirando...

—¿Había muchos moros?

—Yo calculo que pazarian de ciento...

Desde aquel momento, el fuego se...

Cada vez estaban más cerca los...

Los del Tercio, de bruces sobre los...

Al mismo tiempo, dos legionarios...

Mis padres me arrojaron de su lado...

—Verá usted, señor. Yo soy madrileña.

—¿Y, ¿ustedes, mientras?

—¿Nozotro? Quietito. Quietito, mirando...

—¿Había muchos moros?

—Yo calculo que pazarian de ciento...

Desde aquel momento, el fuego se...

Cada vez estaban más cerca los...

Los del Tercio, de bruces sobre los...

Al mismo tiempo, dos legionarios...

Y poco después salió para el campo...

—¿Y, ¿ustedes, mientras?

—¿Nozotro? Quietito. Quietito, mirando...

—¿Había muchos moros?

—Yo calculo que pazarian de ciento...

Desde aquel momento, el fuego se...

Cada vez estaban más cerca los...

Los del Tercio, de bruces sobre los...

Al mismo tiempo, dos legionarios...

Mis padres me arrojaron de su lado...

—Verá usted, señor. Yo soy madrileña.

—¿Y, ¿ustedes, mientras?

—¿Nozotro? Quietito. Quietito, mirando...

—¿Había muchos moros?

—Yo calculo que pazarian de ciento...

Desde aquel momento, el fuego se...

Cada vez estaban más cerca los...

Los del Tercio, de bruces sobre los...

Al mismo tiempo, dos legionarios...

Una tacita de café LLOFRIU después de las comidas, favorece maravillosamente la digestión

Compañía Arrendataria de Tabacos Vende vapor SALVADOR Para informes dirigirse al Representante de dicha Compañía en Palma.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ciudadela

Ha estado en esta ciudad don Benito Ros, acudido comerciante muy conocido y respetado en Buenos Aires, acompañado de su señora doña Alicia Seguí y de dos de sus hijas.

El objeto de su viaje es visitar a la familia, aquí residente, de su padre político, el comerciante, también muy apreciado en la República Argentina, don Miguel Seguí Cavallier, que desde muchos años reside en América.

El sábado salió para Mahón y Ciudadela, haciendo entrega a don Juan Servera de la cantidad de 500 pesetas para los pobres de esta ciudad.

Entre los socios de la «Tertulia Cuadrado» ha sido bien acogida la iniciativa de abrir una suscripción mensual en favor de los soldados ciudadelanos que se encuentran en Melilla.

Parece que varios socios se han suscrito por una cantidad mensual fija, cuyas cantidades, junto con los donativos que tuvieren a bien hacer otras personas, se remitirán mensualmente a los referidos soldados.

Don Juan Parra, Oficial de Aduanas, ha salido para San Sebastián, donde ha sido destinado en virtud de ascenso.

Ha fallecido doña Josefa Montanari de Pons, cuya muerte ha sido sentida.

Por conducto fidedigno se sabe que, durante el próximo mes de Octubre, se propone visitar Menorca el Ministro de Marina, Marqués de la Cortina.

Mercadal

El jueves último se cantó en la iglesia parroquial de este pueblo solemne funeral en sufragio de los militares muertos, en Africa. Al religioso acto asistieron las autoridades y gran concurrencia de fieles.

Con hermosos actos se ha celebrado en este pueblo la «Fiesta del Soldado», con el objeto de recaudar fondos en beneficio de los que luchan en Africa.

La recaudación fué bastante crecida.

Villa-Carlos

Un sujeto, que no supo explicar días atrás el por qué se había escondido en una habitación ajena a la suya, fué amonestado por la autoridad e invitado para que se ausentara de esta Villa, lo cual hizo el sábado a bordo del vapor correo, que salió para esa. Como no era esta la primera falta que cometía, el vecindario ha visto con satisfacción el proceder adoptado por la autoridad.

Han marchado a Sevilla, el médico don Antonio Cardona y señora esposa, por haber recibido noticias de que su hija, la esposa del Capitán de Artillería, don Roberto Adame, hallase enferma de bastante cuidado.

El sábado recibió las aguas bautismales en nuestra Parroquia, una preciosa niña, hija

de nuestro amigo el escribiente de Oficinas Militares don Juan Llitrá. Se le puso, en la pila, el nombre de María, y fueron padrinos el Aferez de Ingenieros don Miguel Pellicer, y la señorita doña Rosita Guerrero. Felicitamos a todos, y muy especialmente a doña María March, madre de la recién nacida.

En la tarde del 24 del actual, se efectuó el entierro del anciano, pescador de oficio, don Pedro Victori hermano político del Secretario de este Ayuntamiento, don Juan Quevedo. Sus deudos y numerosas amistades, testimoniaron en el citado acto, el aprecio que tenían al extinto, a cuya familia enviamos nuestro pésame.

Hoy, lunes, ha sido reanudado el trabajo en la carretera, de cuya suspensión me ocupaba en mi anterior correspondencia. El motivo de la repetida suspensión, parece ser que obedeció a ciertas desavenencias surgidas entre el contratista y los operarios, las cuales han sido solventadas favorablemente para todos.—C.

28 Septiembre 1921.

Lluchmayor

Número agradable y de éxito ha resultado la Tómbola organizada para recaudar fondos con destino a los soldados de Melilla.

La exposición de los objetos en el salón público, tan agradablemente dispuestos por los maestros en el adorno señores Mojer y Pomar era de un efecto extraordinario.

Figuraban allí, multitud de objetos de arte y adorno, regalo muchos de ellos de señoras y otras personas que con su generosidad quisieron asociarse bajo esta forma al caritativo fin que se persigue con la recaudación de fondos pro-soldados.

El almendrán se cotiza en este mercado a 155'00 pesetas quintal.

Notas agrícolas

Información vinícola

La prolongación de las relaciones comerciales con Francia es un simpático hecho que nos dá a entender que no estamos lejos del mejoramiento de la situación creada por el juego de los aranceles.

Por de pronto ello significa que no estamos frente a una ruptura, como se creía, sino frente a unas relaciones mercantiles que favorecerán indudablemente, a nuestra industria vinícola.

La segunda nota esperanzadora la tenemos en el resultado de las últimas lluvias que, mejorando los viñedos los salva de determinadas enfermedades, prometiendo un aumento de zumo en la próxima vendimia y casi también una corrección de los mostos que eran muy poco recomendables.

Y como sea que este aumento no llevará en sí un «sobre-stok» que haga presintir una baja en los precios, por lo me-

nos siempre nos quedará la compensadora impresión de tener un vino nuevo en mejores condiciones de vinificación.

Pensamos que tal vez por esta sola razón es que el mercado se nos muestra más activo en las transacciones, a pesar de que persistan los mismos precios que durante la quincena pasada. Ya era, hora de el optimismo pudiese alejarnos llevando a las plumas un eco mas agradable que la rutinaria canción de la inmovilidad y el pesimismo de su resultado.

En Francia la mayor actividad y alza de precios, con vistas a la cosecha, expresa como ningún otro argumento que el comercio ha previsto la disminución de la cantidad, y también el que la futura vendimia tenga que ser tardía, ya que no puede vislumbrarse nada peor.

Tiene razón Costa al comentar el carácter alteratorio de la producción vinícola que, este año, podría muy bien prefijarse con vistas a los daños sufridos por los viñedos.

El comercio francés, que puede en parte contener el alza de precios, dado el señalado beneficio que les han producido las lluvias, sin embargo, contra lo que era de prever, en Argelia ha llegado a pagarse a 90 francos el hectólitro.

Este precio ha repercutido en todos los mercados del Mediodía haciendo que, a menos de 80 francos, sean imposibles las transacciones.

En Suiza, hay también un alza de precios justificada por lo menguado de la cosecha.

En Italia viene a suceder lo mismo ya que, según noticias que de allí nos llegan, en la Emiliania y Toscana, y los otros departamentos se llega a los precios de 142 a 148 francos el hectólitro para los vinos de 14 grados.

Dinamarca y Noruega por ahora nos tienen distanciados y Alemania declaró la prohibición comercial con España de resultados de nuestra modificación arancelaria, y en cambio, acepta los vinos franceses del Mediodía y Burdeos que parecía tenerlos prohibidos.

Como muestra de la tendencia de los mercados podemos considerar dos hechos; uno: que Tarragona lleva una cotización de pesetas 2'25 a 2'50 por grado-carga; el otro que se han ajustado vendimias a pesetas 9 el quintal en clase negra, lo que supone alrededor de pesetas 38 a 40 la carga de vino nuevo.

Escuela Bella

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza. Se admiten alumnos, internos, medio pensionistas y externos. Brosa, 21 - PALMA.

sentan los intereses de la Deuda y con lo que implicarán los gastos de la campaña de Marruecos, habremos llegado a un límite tal de ineludibles desembolsos que no habrá modo de atenderlos.

Cuando esta hora llegue, y por la senda emprendida llegará muy pronto, nada valdrá entonces la censura, ni el lápiz rojo, ni el cloroformo, ni la anestesia, ni la camisa de fuerza, ni los fusiles, ni los cañones, ni los regimientos, ni la infinita estulticia de estos gobernantes ciegos y torpes, que desde 1917 hasta la fecha no hicieron más que degradar el sentimiento de dignidad, menosaban hasta el envilecimiento el principio de autoridad y preparar la qlebra de España como nación solvente».

El agua

Dice «La Publicidad»: «Hace cosa de un mes leímos en la Prensa francesa unas declaraciones hechas por el Alto Comisario francés en Marruecos, mariscal Lyautey, que no vimos reproducidas en la Prensa española a pesar del interés que para el público peninsular ofrecían. El personaje francés, preguntado sobre los sucesos de Melilla, esquivó las contestaciones categóricas, por motivos fáciles de comprender. Así y todo, hizo algunas importantes manifestaciones, que hemos recordado al leer recientes noticias que llegan del campo de Melilla.

Decía entonces el mariscal Lyautey que la dificultad más grave con que chocarían los españoles al emprender la campaña actual, sería la falta de agua. Unas palabras oficiales que acaban de ser pronunciadas en Madrid, confirman dolorosamente las previsiones del gran jefe francés.

La escasez de agua es una de las causas, quizá la causa principal, de las largas pausas que se observan entre los pequeños saltos de la ofensiva española. Los moros han tenido muy en cuenta la cuestión del agua, y por esto se han preocupado de inutilizar los pozos y fuentes de que las tropas españolas hubieran podido disponer en Nador y sus alrededores.

Lo que previó el mariscal Lyautey y lo que previeron los moros, parece que no ha sido previsto a tiempo por los que más debían preocuparse de esta primordial cuestión».

También el periódico «El Sol», hablando de los motivos porque se ha detenido el avance de nuestras tropas en Marruecos, dice en una crónica enviada de Melilla que el Alto Mando dispone de todos los elementos necesarios, pero en Africa el agua es elemento indispensable y los riquísimos pozos de Nador han sido destruidos, pues conociendo los moros el alto valor que para los españoles tienen,

volvieron con dinamita los pozos y llenaron de inmundicias los aljibes.

Cuando las tropas españolas llegaron a Nador encontraron que faltaba en absoluto el agua.

Añade que no se ha hacer desde Melilla el aprovisionamiento de agua de toda la tropa y de todo el ganado existente hoy en Nador.

Cada caballo consume veinte litros diarios y no exageramos al calcular en 4 o 5 mil los caballos que contiene hoy el poblado. Añádase a esto el gasto de agua de todas las tropas y se verá que es necesario enviar desde Melilla diariamente cantidades enormes de agua.

En cuanto a los demás elementos coadyuvantes que antes existían en Nador y que han desaparecido en medio de las razas y saqueos de que el poblado ha sido víctima el Alto Mando se preocupa de sustituirlos con toda urgencia.

En resumen, el general Bereguer no ordenará el avance hasta que tenga la seguridad de no falta a los soldados ni el más ligero detalle y de que el curso de las operaciones no ha de resentirse por imprevisiones u olvidos de ninguna de las armas operantes.

Por esto estamos todavía en Nador; nada más que por eso.»

El camino del éxito

Comenta Eduardo Ortega y Gasset: «Para evitar que, pasado el instante de emocional interés con que España contempla ahora las operaciones del Rif, el celo oficial vuelva a adormecerse, es preciso una gran vigilancia de la opinión pública. Como yo no quiero halagar a nadie, no puedo omitir que una parte de la responsabilidad en los pasados dolores corresponde a la inatención española hacia este problema tan espinoso. Certo que esa inatención es en buena parte parte provocada por el hermetismo con que las organizaciones oficiales, y singularmente las militares, se defienden de las miradas del público. Y de ese régimen de obscuridad, de silencio y de abandono consiguiente de la opinión pública nace la pestilente flora de las corrupciones.

España, por lo tanto, no debe nunca más apartar de estas costas sus miradas. No debe ser como propietario ausente de su heredad y siempre confiado a sus administradores. Únicamente así evitaremos desastres como el pasado, que obligarían a la nación a un estéril trabajo de hacer y deshacer, de construir en los momentos de aguda emoción y peligro y arruinar en los de abandono e indolencia morbosa».

El avance

«La Epoca», en su editorial, se ocupa de la impaciencia que demuestran los periódicos para que continúe el avance: y a este efecto, pregunta: ¿En qué quedamos? ¿Va a dirigir las

operaciones el Alto Comisario, o se dirigen desde las redacciones?»

«Un ejército español—añade,—avanzando por Marruecos, ha de hacerlo provisto de todos los elementos y lo contrario sería una temeridad.

Al traslado de artillería, fortificación de lo ocupado, higienización que nos evite bajas por epidemias, a la organización de los aprovisionamientos y a la solución del problema del agua, ha de irse, haciéndolo en escalones sucesivos.

Termina diciendo que nadie mejor que el general Bereguer puede apreciar la situación y obrar en consecuencia; y que mejor hubiera sido consolidar Monte Mauro, que lanzarnos a la conquista de Annual y Abaran, dejando atrás al enemigo.

Un proyecto «colosal»

De F. Hernandez Mir en «La Libertad»: «El señor presidente del Consejo de ministros tiene ideas radicales en relación con el problema de Marruecos, y no será él quien autorice a caudillo alguno para que dispare un tiro más de los que sean absolutamente indispensables hasta conseguir que el honor de España quede a salvo. Esa política, que habrá de tener por base el predominio de la acción civil, pugna con la organización actual de nuestro protectorado, y obligará, sin duda, a pensar en la separación de funciones directivas, de tal modo que una personalidad (sin faja) ocupase el presunto cargo de «ministro-protector», mientras que un general dirigiría el Ejército (voluntario) indispensable para garantizar la tranquilidad del territorio, a las órdenes del Gobierno y, por lo tanto, de ese nuevo ministro».

Aproveche hoy mismo!

UNDERWOOD - Ptas. 550
ADLER 325
REMINGTON . . . 350

MALONDRA
Gater, 5 PALMA

Buena Ocasión

Se desea vender: Motor a gas «Crosley» en buen estado; puede verse funcionando por estar instalado. Tiene todos sus accesorios.

Dinamo de 60 voltidos, casi nueva, de marca muy acreditada.
Coche Ideal «Herter», tipo torpedo, 8-10 H. P. Tres plazas ampliable hasta cuatro, completamente equipado y en perfecto estado.
Todo a prueba.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Revista de Prensa

Ideal nacional

Joaquín Aznar en «La Voz de Guipúzcoa»:

«Otras conquistas anhela el ideal nacional y a otros conquistadores espera el pueblo.

La raza no ha tenido que despertar a la voz de venganza de Adib-el-Krim porque no dormía. Siglos lleva en pie sobre la tierra firme que tantas veces supo defender; pero que todavía no ha sabido conquistar. Y esa conquista es la que anhela el pueblo español: la de su propio suelo; la de su propia España. He ahí el ideal nacional.

La Historia nos dice que las tierras «extrañas conquistadas son, más pronto o más tarde, tierras perdidas para quien las conquistó. Sólo la tierra propia se somete de buen grado, y fiel y sumisa, como la mujer enamorada, paga con amores la dominación.

Cuando oímos hablar de conquistas guerreras, de nuevos horizontes abiertos al porvenir de la patria, de la necesaria reivindicación del honor nacional en Africa, pensamos nosotros que es aquí en el suelo hispano, donde hay que conquistar todo; que es aquí, en nuestra casa, donde hay que reivindicar el honor que ultrajaron los logros de la política, y que el porvenir de España está en España misma, ya que en ella el presente no es nada; sólo una pasarela tendida sobre el vacío para unir las glorias del pasado con las esperanzas del futuro.

Para la magna empresa necesitamos hombre y dinero; todos los hombres y todo el dinero. Porque es llegada la hora—el país lo quiere y lo reclama—del vigoroso avance que arrolle a esas Adib-el-Krims de la incultura y el fanatismo que «paquean» nuestras libertades y nos sitúan por hambre. Porque es llegada el momento de que nos poseionemos de nuestra propia tierra para redimir a nuestros hombres de su condición de esclavos; para salvarlos de la miseria; para que la naturaleza los invista de la autoridad y el prestigio a que tienen derecho; para que los haga libres y dignos de ellos mismos; para que funden en un solo anhelo y en un solo esfuerzo la propiedad y el trabajo; para que se sientan un poco soberanos y aprendan a proteger y defender sus pequeños dominios; para que sepan lo que es un hombre, lo que vale un hombre y lo que un hombre representa en una sociedad bien organizada».

Indiscreción

«Miscel» comenta: «En la nota-ampliación del Consejo de ministros que publicaron los periódicos

de ayer, se deduce que don Antonio Maura hubo de sermonear a los compañeros de Gabinete, porque al salir de las reuniones hacían demasiadas confidencias a los periodistas.

Debe tener razón el señor Maura, aunque tal vez el mismo, en algún momento, debió publicar cosas que reclamaban secreto.

Un político de nuestros días es un hombre esencialmente locuaz y, por ende, indiscreto. No tiene el toda la culpa.

En el imperio de la Prensa y de la pseudo-democracia sólo existe un medio de llegar a la notoriedad: hablar, hablar y hablar. La calidad, poco importa; lo esencial es la cantidad. Encontrar la manera de colocar cada tres por cuatro una gansada con este epígrafe: «Dice el señor Francos Rodríguez», he aquí el ideal de las propagandas eficaces».

Viva la censural

Escribe Augusto Barcia: «Ya pueden estar radiantes de satisfacción nuestros esombrosos, nuestros excepcionales gobernantes, únicos en el mundo. Se implantó la previa censura; está en plena acción. No se habla de Marruecos; no se comentan los aciertos ni los desaciertos; no se aplauden los buenos éxitos; no se critican las torpezas; no se fustiga a los dilapidadores; no se enseña a los culpadores de su deber; no se ataca a los ineptos; no se pone en la piqueta a los malvados; y España marcha, sigue el curso de su vida ordinaria, cotidianamente sale y se pone el sol. Disfrutamos de una perfecta tranquilidad.

Ahora, guardando sepulcral silencio, permaneciendo mudos, no hablando ni por señas; ahora si que se va a resolver el magno pleito africano. Ya no habrá fracasos, ni tropiezos siquiera. El espíritu militar, que no era compatible con un régimen de libre crítica, brotará fulgurante e invencible en las filas de nuestro Ejército. Hoy, que los jefes y oficiales saben que no se les discute ni su proceder puede ser comentado, van a rendir el máximo poder de eficacia estratégica, de sabiduría militar y de valor guerrero.

No es esto sólo; el material de combate, defectuoso, incompleto e inútil, por la virtud taumatúrgica y milagrosa del silencio se transformará en un material perfecto, completo y flamante.

Llegará la hora de liquidar, y entonces no cabrá censura contra el vocerío nacional. Vamos a la bancarrota del Estado, digan lo que digan nuestros financieros y economistas de turno. Con lo que hoy es el Presupuesto, con lo que repre-

Gran Fábrica de artículos de Goma Amianto y Ebonita MEDINA Y C.^{ía} (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FABRICA EN BALEARES

Mangueras, Empaquetaduras, Válvulas, Pistones noria, Suelas, Tacones FORD (patentados) y toda clase de objetos que se deseen, previo modelo o muestra.

La Fábrica MEDINA y C.^{ía} NO TIENE ninguna tienda de reventa de artículos de goma al detall y pone a disposición de todos sus consumidores para que puedan visitar la fábrica y vean elaborar los géneros.

Fábrica y Despacho
Ronda de Poniente (Santa Catalina). Teléfono 10

Casa Sucursal en Barcelona
Roger de Flor, 164 - Teléfono 384. S. P.



Tomen las especialidades

Palo As de Oro
Vermouth Torino
Anís triple
Cognac : Casalla
Ron Negreta

MARCA
AZETROF
Únicos fabricantes
Mezquida,
Mora
y Forteza
PORRERAS (Mallorca)

Tractor AVERY

Único modelo adecuado a las necesidades del cultivo en Mallorca. El único que salva los inconvenientes de arar en redondo. El único que no levanta las ruedas delanteras cuando se le sobrecarga.

Trilladoras AVERY

Son las de mejor rendimiento. Dos gavillas por minuto. Doce CAVAYONS en una hora. La que deja el grano más limpio. Puede trillar habas y toda clase de legumbres.

Informes: CAYETANO AGULÓ FORTEZA - Cofradía, 8

AUTOMÓVILES

10 por 100 de rebaja sobre todos los precios de RENAULT — CITROEN — DELAYE — BERLIET y en general sobre todas las marcas francesas.

— — APROVECHAD ESTA OCASIÓN — —
Carage Gomila — Marina, 11-13 Teléfono, 326
ALQUILER DE AUTOS A PRECIOS ECONÓMICOS

Automovilistas

Reparación de neumáticos y cámaras

Terminada nuestra instalación de aparatos para VULCANIZAR, aconsejamos a los propietarios de automóvil nos confíen sus encargos. Nuestra larga práctica es garantía de seguridad.

Accesorios para automóviles

Carburadores Zenith — Proyectoros — Faros — Estuches herramienta — Llaves rectas; de tubo y acodadas — Llaves inglesas, varios modelos — Klaxons y Bocinas — Krics, para automóvil y camiones — Bombillas eléctricas, especiales para auto.

ALGODONES -- ACEITES -- GRASAS -- VALVULINAS
Stocks de Neumáticos y Cámaras, primera calidad

TELÉFONO, 167 **RIERA Y GUERRERO** RIERA, 22 Y 28

Casa Central: Lauria, 19 = Valencia

Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino — Lloyd italiano
SALIDAS DE BARCELONA

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
Día 1.º de Octubre saldrá de Barcelona directo para Montevideo y Buenos Aires, el grandioso y magnífico trasatlántico

PRINCIPESSA MAFALDA

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª, 3.ª clases.
El antedicho vapor tiene instalados con exuberante lujo y confort todos sus departamentos. Cámaras exclusivas y demás cabinas para pasajeros. Cuenta con amplios y espaciosos salones de música, lectura, fumar, jardín invierno, telegrafía Marconi y dotado de todos los adelantos modernos.
Para informes, pasaje y carga dirigirse a
ITALIA AMERICANA Sociedad de Empresas Marítimas
Agente en Palma, M. ORDINAS.—Libertad, 17.

Pintor decorador

: BARTOLOME ABAT :

— — — PLAZA DEL ROSARIO, NUMERO 11 — — —

FÁBRICA

Artículos de Goma, Amianto y Ebonita
Reparación de Neumáticos y Cámaras
Fundadora de la Industria de la Goma en Baleares

CASA CODINA

FÁBRICA: Calle de los Olmos, 96. Teléfono, 279. — DESPACHO: Calle Unión, 8 Teléfono, 271
PALMA DE MALLORCA

COLEGIO DE ESTUDIOS GENERALES

CONCEPCIÓN, 106 (PRÓXIMO AL INSTITUTO)

Sus profesores son licenciados en Letras o Ciencias, y se hallarán habilitados para formar tribunal en los exámenes de prueba de curso de sus respectivos alumnos.



Compañía PINILLOS

Línea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana; saldrá de Palma sobre el 15 de Octubre el vapor

CADIZ

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Línea del Brasil Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 8 de Octubre el vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

GABRIEL MULET, Marina, 62. — PALMA

Máquina a vapor

Vertical, fuerza 10 caballos, con su caldera y accesorios, todo en perfecto estado de funcionamiento. Se vende.
Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Prensa para copiar

Se compraría una de ocasión.
Ofertas: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

SE VENDE

Un primer piso calle de la Herrería cerca la puerta de San Antonio.
Informes: San Elías, número 1.

VENDO MÁQUINA FOTOGRAFICA

marca ICA-POLISCOP tamaño 6 x 13 objetivos ZEISS-TESSAR foco 4-5 estereoscópica y Panorámica, con chasis, almacén, y estuche de cuero.
Puede verse Montenegro, 1 de 9 a 12

Solares para vender

En el Pont d'Inca se venden hasta 17.000 metros cuadrados, al contado o a plazos, propios para Industria, Almacenes o casas de recreo, y enclavados en los terrenos de la Harinera junto a la Estación del ferrocarril.
Informes: En la misma finca (Harinera).

Se vende

Una canoa estilo Veneciana, con motor de 8 H. P.
Para informes: En los Astilleros de BALLESTER, Mollet o San Juan, 28. Palma.

SENSACIONAL

El Charolín Marco suprime a los limpiabotas, lustra, tiñe y conserva el calzado.
De venta: Zapaterías y tiendas de curtidos

CONTABLE

Se ofrece joven para escritorio. Pretensiones modestas.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

ULTIMAS NOTICIAS

DE MADRID

Una interview con el Rey

Se muestra optimista respecto al porvenir—El Rey irá a Melilla—La campaña es dura, pero será rápida—El procedimiento a seguir en la colonización de Marruecos

Madrid 27 a las 24.—Un redactor de «El Debate» antes de partir hacia Melilla ha celebrado una interview con S. M.

El Rey se mostró muy optimista respecto al porvenir y expresó el dolor inmenso que le produce el recuerdo de los días trágicos de Julio.

Se alegra de ver que toda España ha sabido sacudir su peculiar indiferencia res poniendo a nuestro estado actual de cosas, indistintamente todas las clases sociales rivalizando en valor y en patriotismo.

Agregó que cuando España sepa el comportamiento de nuestro ejército se sentirá orgullosa de él.

Preguntado sobre si iría a compartir con el ejército las glorias de la campaña, don Alfonso contestó:

—No me dejan. Ya sabe V. que el papel de oficinista no es el mio, pero, sin embargo, cumplo y hago, desde aquí, mi trabajo. Crea que hago lo mio, como vulgarmente se dice.

El periodista le preguntó:

—Pero, más tarde irá S. M. a Melilla?

A lo que contestó el Rey:

—Así lo espero, pues deseo muy vivamente estar junto a mis soldados y compartir sus trabajos, ilusiones, entusiasmos y glorias, todas las cuales son también mías.

Periodista:—¿Y será muy larga la campaña?

Don Alfonso:—Se han acumulado y seguirán acumulándose cuantos elementos se demandan, con miras a la celeridad y rapidez de las operaciones.

El material que debe hacerse aquí debe ser remitido allí seguidamente que ello sea necesario por encima de todas las impaciencias.

Lo hecho es la garantía de lo que debe hacerse.

Puedo decirle que la campaña será en este aspecto relativamente rápida; claro que no debemos creerla obra de un día, pero, como ya he dicho, se resolverá con prontitud esta dura campaña.

El procedimiento a seguir vendrá después porque comprenda V.—finalizó diciendo—que esta cuestión no puede ser una labor breve.

Temporales en España

En Toledo
Toledo 27 a las 16.—Comunican de La Puebla de Montalbán que en aquella localidad se ha desencadenado fuerte tormenta, causando importantes daños en huertas y viviendas.

La guardia civil prestó auxilios, salvando de muerte segura a veinticinco mujeres y niños.

En Granada
Granada 27 a las 16.—Se ha desencadenado furiosa tormenta en una extensión de siete pueblos de esta provincia, causando importantes daños en las cosechas.

Han quedado interrumpidas las comunicaciones telegráficas y telefónicas. Igualmente se ha interrumpido la circulación ferroviaria.

En La Coruña
La Coruña 27 a las 16.—En el pueblo de Carballo ha caído torrencial lluvia acompañada de truenos y relámpagos. Perecieron ahogadas dos mujeres.

Los daños ocasionados son de consideración.

Persisten los temporales
Madrid 27 a las 20.—El Ministro de Gobernación Conde Coello de Portugal ha manifestado que los temporales persisten causando grandes daños en Andalucía, Castilla y algunas otras regiones.

Carabinero ahogado
Málaga 27 a las 20.—En Forox a consecuencia de la inundación se ha ahogado un carabinero.

Témese que un compañero suyo haya

corrido la misma suerte ya que ha desaparecido.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 27 a las 22'00	
Interior contado.	67'35
Id. fin de mes.	67'20
Id. nuevo.	00'00
Amortizable 5 p.	92'25
Amortizable 4 p.	89'25
Acciones Banco de España.	502'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	00'00
Exterior.	83'20
Franco.	54'75
Libras.	28'64
Sociedad General Azúcar.	00'00
Rio de la Plata.	257'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	00'00
Interior nuevo.	67'35
Bonos del Tesoro.	101'25

Barcelona 21 a las 22'00	
Nortes.	57'95
Alicantes.	57'80
Franco.	54'65
Libras.	28'63
Dollars.	7'67
Liras.	32'00
Marcos.	6'50
Franco Suizo.	132'50
Coronas.	0'55
Franco Belgas.	54'55
Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Andaluces.	45'40
Orensés.	00'00
Colonias.	00'00
Docks.	00'00
Cáceres.	0'00
Id. Acciones.	0'00

Política Consejo

Madrid 27 a las 20.—Mañana a las cuatro de la tarde se celebrará Consejo de Ministros.

El privilegio de emisión del Banco de España.—Una nota de Cambó

Madrid 27 a las 21'30.—El ministro de

De Barcelona

Concurso internacional de natación

Barcelona 26 a las 24.—En el concurso internacional de natación organizado por el «Club Natación de Barcelona» contra el «Club Libellule de Paris» los parisenses vencieron en todas las pruebas.

Han resultado ser más fuertes que los españoles, pero con menos estilo.

Regatas a la vela
Barcelona 26 a las 24.—El sábado y el domingo tuvieron lugar las regatas nacionales a la vela, disputándose las copas del alcalde, del Consejo de la Mancomunidad y del Rey.

Desgracia
Barcelona 26 a las 24.—Hoy a las doce y media se rompió un cable montacargas del edificio de correos en construcción.

En el subían cuatro obreros, quienes han resultado gravemente heridos.
Caído de un cuarto piso
Barcelona 26 a las 24.—Hoy a las dos y media un individuo llamado Pedro Olivani, de 15 años, que tiene perturbadas las facultades mentales, se ha caído de un balcón de un piso cuarto de la calle de Flasadors.

Su estado es gravísimo.

Penas de muerte
Lérida 26 a las 24.—Han sido condenados a muerte los esposos Antonio Farré y Ángela Ballester que asesinaron y robaron a la madre de ella en el pueblo de Fuliola.

Riña de dos pianistas ambulantes.—Muerte de uno y desaparición del agresor

Barcelona 27 a las 22.—A media tarde disputaron en la plaza de la Libertad un sujeto conocido con el apodo de «el Cu-

Hacienda señor Cambó ha facilitado la siguiente nota:

Carece de fundamento el rumor que se ha propalado diciendo que se desiste de aprobar el primero de enero, el proyecto de ley que regula el privilegio de emisión del Banco de España.

La prórroga de algunos meses de este decreto sentará un funesto precedente en la vida financiera.

Interesa establecer un régimen legal, antes del plazo de la expiración del privilegio.

A pesar de que ya expuse este criterio a la delegación del Banco, lo doy a la publicidad para que se sepa mi decidido propósito de presentar el proyecto.

Manifestaciones de Maura

Madrid 27 a las 23'15.—Han despachado con el Rey, el señor Maura y los ministros de Hacienda y Gobernación.

El señor Maura ha dicho que no se explicaba la extrañeza que ha producido el Consejo celebrado ayer cuando hay tantas cosas de que tratar.

No tuvo ninguna importancia en el sentido que quieren dar los comentaristas.

Aunque se trataron asuntos de interés todos se refieren a la cuestión de Marruecos.

La prueba de que hay muchas cosas que tratar—añadió—es que el Consejo de mañana lo ha convocado para las cuatro de la tarde.

Manifiesta después que en Melilla reina tranquilidad.

Un decreto de Gonzalez Besada

Madrid 27 a las 23'15.—En Galicia se ha celebrado una asamblea por las fuerzas vivas de la región para pedir al Gobierno el cumplimiento del decreto del señor Gonzalez Besada sobre las haciendas locales.

El decreto de alquileres
Madrid 27 a las 23'15.—El subsecretario de la Presidencia ha facilitado varios telegramas en demanda de la prórroga del decreto de alquileres.

Manifestaciones de Lerroux
Madrid 28, a la 1'30.—El señor Lerroux se ha extrañado del revuelo que han causado sus manifestaciones sobre la reunión de las Cortes.

Ha dicho que esto era sacar las cosas de quicio, pues nadie me supondrá enemigo de que funcionen las Cortes, pero opino que ahora es inoportuna su reunión.

Regreso del señor Alba
Madrid 27, a las 2'30.—El señor Alba procedente de San Sebastián, regresará a Madrid el próximo jueves.

«bano» y otro llamado José Martí Bayarri, ambos músicos callejeros de piano de manubrio.

La disputa fué debida a que el llamado Martí había denunciado a la autoridad que «el Cubano» tocaba sin pagar el impuesto que tiene implantado para tales ocupaciones el Ayuntamiento.

Durante la disputa, que fué agriándose, «el Cubano» dió una tremenda cuchillada al Martí hiriénlole gravemente.

Al ser conducido al dispensario falleció.

El agresor ha desaparecido.

Festival benéfico
Lérida 26 a las 24.—En el teatro Vifés, se ha celebrado un festival en pró del ejército español que combate en Marruecos.

Otra imprenta clandestina.—Un agente de autoridad complicado

Barcelona 26 a las 22.—La policía ha descubierto otra imprenta clandestina que estaba instalada en una casa de la calle del Arco del Teatro.

La inquilina de la mencionada casa, llamada Benita Grasola, ha manifestado que la máquina estilo Minerva que ha sido descubierta, la había depositado un individuo llamado José Mula, quien figuraba como propietario de la imprenta de la calle de San Nicolau.

Al traslado de dicha máquina de imprimir le ayudó el vigilante nocturno Ignacio Fort Cotacuba quien cobraba del apellidado Mula la cantidad de 35 pesetas mensuales.

El dueño de la imprenta ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Agresión en un tren
Barcelona 27 a las 22.—El Inspector de

F. PINILLOS

ARTÍCULOS FOTOGRÁFICOS, DIBUJO Y PINTURA LABORATORIO

Próxima inauguración del local Plaza Rastrillo, 4

Material de las mejores marcas alemanas, inglesas y francesas

KODAK - PERUTZ - BAYER

- Agfa - HERTZCA - BOURGEOIS -

GRIESHABER - BENTZIN - GEVAERT

vigilancia de Tarrasa comunica que al pasar el tren el puente de las Arenas de dicha ciudad varios desconocidos agredieron, hiriénlole en la cara al mozo del tren Benjamin López Quiroga, que iba en el furgón.

Lo que dice de su viaje a Bilbao el Presidente de la Diputación

Barcelona 27 a las 22.—El Presidente de la Diputación provincial, señor Vallés y Pujals se halla sumamente satisfecho de su reciente viaje a Bilbao, relatando que el régimen de libertad de las Diputaciones vascas, les permite desarrollar los proyectos más atrevidos en obras públicas, especialmente referentes a carreteras.

Visita
Barcelona 27 a las 22.—El Presidente accidental de la Mancomunidad señor Escalas ha visitado a las autoridades para cumplimentarlas.

Niños heridos por vehículos
Barcelona 27 a las 22.—Según datos facilitados por la Junta de Protección a la Infancia, durante el último trimestre han habido 228 niños heridos por vehículos de los de tiro animal.

Reunión del Claustro Universitario

Barcelona 22 a las 22'30.—Esta tarde se ha reunido el Claustro Universitario, al objeto de proceder a la elección de algunos cargos, en cumplimiento de lo que establece el decreto de autonomía universitaria.

Ha sido reelegido rector de la Universidad, el marqués de Carulla por 57 votos, siendo 59 los votantes.

Ha sido reelegido vicerector don Magín Fábregas por 56 votos entre 60 votantes.

Los elegidos, señores marqués de Carulla y Fábregas, han pronunciado breves frases, agradeciendo la elección y ofreciéndose al Claustro.

En la presente semana se reunirán las Facultades para elegir a los Decanos.

Portugal

Temporales de lluvias.—Servicios interrumpidos

Lisboa, 25.—De diferentes sitios se reciben noticias comunicando que continúan cayendo copiosas lluvias, que han producido grandes destrozos.

A causa de estos temporales han quedado absolutamente interrumpidos los servicios telefónicos y telegráficos entre la capital y el resto de la Nación.

Los presidentes de la República y del Consejo de Ministros han visitado los hospitales, teniendo palabras de consuelo para las numerosas personas que han resultado heridas a consecuencia de los temporales que se han desencadenado.

Choque de trenes
Lisboa, 27.—En la estación de Entroncamento ha ocurrido un choque entre dos trenes de mercancías.

Venturosamente, no ha tenido que lamentarse ninguna desgracia personal.

Acuartelamiento de tropas
Lisboa, 27.—Debido a los insistentes rumores que circulaban sobre una próxima alteración del orden público, las autoridades militares han ordenado que queden acuarteladas las tropas, hasta nuevo aviso.

Estados Unidos

La conferencia del desarme

Washington 27.—Sábese que el presidente de la República, Mr. Harding, ha dirigido una comunicación al de la República de Portugal, invitando a esta nación a tomar parte en las deliberaciones de la Conferencia que ha de celebrarse en aquella capital sobre la cuestión del desarme.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.
Jefe de día.—El Comandante de Palma, D. Avelino Banquells.

Imaginario.—El Comandante de id. don Jaime de Oleza.

Hospital y provisiones.—6.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—Zona oriental.—Primer oficial de Artillería.

Vigilancia.—Zona occidental.—Segundo Oficial de id.

D O de S. E.—El Capitán Sargento Mayor accidental, Ventura Catañá.

Orden general del día 27 de Septiembre de 1921

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra en R. O. telegráfica de ayer me dice: «Por R. O. 24 actual (D. O. n.º 214), se anuncia concurso para proveer una plaza Capitán Profesor Comisión Academia Infantería. Lo digo V. E. para publicación esa orden general consecutiva R. O. 8 marzo 1920.»

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de hoy para conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M. Juan Díez Carvia.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Sargento Mayor accidental, Ventura Catañá.

Adición a la Orden General del día 27 de Septiembre de 1921

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra en telegrama del 24 del actual me dice:

«Sirvase V. E. manifestarme con toda urgencia relación prófugos, desertores Cuerpos esa Región a partir 25 julio último con especificación de las Unidades y reemplazo a que pertenecen cuyos datos remitiré en lo sucesivo quincenalmente participándome al propio tiempo medidas adoptadas para remediar tales hechos.»

Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para conocimiento y cumplimiento remitiéndose en lo sucesivo los datos que se citan a esta Capitanía general directamente por los Jueces Instructores con la anticipación suficiente para que tengan entrada antes de los días 15 y 30 de cada mes.—El Coronel Jefe de E. M., Juan Díez Carvia.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Sargento Mayor accidental, Ventura Catañá.

Orden de la Plaza del día 27 de Septiembre de 1921

Mañana a las diez, tendrá lugar en el Hospital Militar de esta Plaza el segundo reconocimiento de los individuos de la clase de tropa propuestos por dicho establecimiento para su declaración de utilidad o inutilidad.—El General Gobernador, Vallejo.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Sargento Mayor accidental, Ventura Catañá.

Otra de la Plaza del mismo día
Con el fin de que el Parque de suministros de Intendencia de esta Plaza pueda adquirir el número necesario de tallas para reclutas «Marca para tallar» a que se refiere la R. O. Cr. de 26 de julio último (D. O. núm. 164); los señores Jefes de los Cuerpos y Dependencias de esta guarnición que deban utilizar dicho aparato, se servirán cumplimentar lo dispuesto en la regla tercera de la expresada soberana disposición.—El General Gobernador, Vallejo.—Comunicada.—El Capitán Sargento Mayor accidental, Ventura Catañá.

Gratificaciones.—Se concede la de 500 pesetas al Oficial segundo de Oficinas Militares D. Ricardo Liácer Hervás, con destino en el Gobierno Militar de Mallorca.

Penas.—A la viuda del auxiliar de Intervención Don Pedro Rubert Borrás, y a su hija Francisca, se les concede la pensión de 1.600 pesetas anuales, que percibirán por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Destinos.—En Infantería. Los alféreces don Juan Iníiguez Mesa, del regimiento Mahón, 63, al de San Marcial, 44, y don Pablo del Amo Pons, del regimiento Mahón 63, al de España, 76.

En Guardia Civil. El sub-oficial don Gabriel Mezquida Oliver, de la Comandancia de Barcelona, a la plana mayor del 3.º Tercio.

Los sargentos Rafael Mayans Roca, de la Comandancia de Zaragoza, a la de Barcelona, y don Jaime Marcó Carrió, de la de Barcelona a la del Este.

Matrimonios.—Ha sido concedido permiso al teniente de Infantería del regimiento de Palma don Guillermo Cirerol Thomas, para contraer matrimonio con doña Francisca Tomás Riutort.

Ascensos.—A cabo de la guardia civil el guardia José Ramón Tur, que, de la Comandancia de Barcelona, pasa destinado a la del Este.

BUENAS BORDADORAS

Re les facilitará trabajo todo el año DOLOSSES RIBERA.—S. en C.—Colón, 14 pral.

IMPRENTA DE «EL DIA»